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|  INFORMACIJE OGOLNE

I.1. Podstawy prawne

Zgodnie z ustawg z 7 wrzesnia 1991 r. o systemie oswiaty (Dz. U. z 2004 r. nr 256, poz. 2572
zpbéin. zm.) egzaminy eksternistyczne sg integralng czescia zewnetrznego systemu
egzaminowania. Za przygotowanie i przeprowadzanie tych egzaminéw odpowiadaja
Centralna Komisja Egzaminacyjna i okregowe komisje egzaminacyjne.

Sposéb  przygotowania i przeprowadzania egzamindw eksternistycznych reguluje
rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z 11 stycznia 2012 r. w sprawie egzamindéw
eksternistycznych (Dz. U. z 17 lutego 2012 r., poz. 188). Na podstawie wspomnianego aktu
prawnego CKE i OKE opracowaty Procedury organizowania i przeprowadzania egzamindw
eksternistycznych z zakresu szkoty podstawowej dla dorostych, gimnazjum dla dorostych,
liceum ogdlnoksztatcqcego dla dorostych oraz zasadniczej szkoty zawodowej.

Egzaminy eksternistyczne z zakresu ksztatcenia ogdlnego dla zasadniczej szkoty zawodowej
sg przeprowadzane z nastepujacych przedmiotéw: jezyk polski, jezyk obcy nowozytny,
historia, wiedza o spoteczenstwie, podstawy przedsiebiorczosci, geografia, biologia, chemia,
fizyka, matematyka, informatyka, zgodnie z wymaganiami okreslonymi w rozporzadzeniu
Ministra Edukacji Narodowej 27 sierpnia 2012 r. w sprawie podstawy programowej
wychowania przedszkolnego oraz ksztatcenia ogdlnego w poszczegdlnych typach szkét

(Dz. U. z 30 sierpnia 2012 r., poz. 977).

1.2. Warunki przystgpienia do egzamindéw eksternistycznych

Do egzaminow eksternistycznych z zakresu wymagan okreslonych w podstawie programowej
ksztatcenia ogdlnego dla zasadniczej szkoty zawodowej moze przystgpi¢ osoba, ktora

ukonczyta gimnazjum albo osmioletnig szkote podstawowa.

Osoba, ktéra chce zdawac wyzej wymienione egzaminy eksternistyczne i spetnia formalne
warunki, powinna nie pdzniej niz na 2 miesigce przed terminem rozpoczecia sesji
egzaminacyjnej ztozy¢ do jednej z osmiu okregowych komisji egzaminacyjnych wniosek

o dopuszczenie do egzamindw zawierajgacy:
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1) imie (imiona) i nazwisko,

2) date i miejsce urodzenia,

3) numer PESEL, a w przypadku braku numeru PESEL — serie i numer paszportu lub innego
dokumentu potwierdzajgcego tozsamos¢,

4) adres,

5) wskazanie, jako typu szkoty, zasadniczej szkoty zawodowej.

Do wniosku nalezy dotgczy¢ takze Swiadectwo ukoriczenia gimnazjum albo $wiadectwo
ukoniczenia osmioletniej szkoty podstawowej. Wniosek ten znajduje sie na stronach
internetowych OKE w formie zatgcznika do Procedur organizowania i przeprowadzania
egzamindw eksternistycznych.

W terminie 14 dni od dnia otrzymania przez OKE wniosku zainteresowana osoba zostaje
pisemnie poinformowana o wynikach postepowania kwalifikacyjnego. Od rozstrzygniecia
komisji okregowej stuzy odwofanie do dyrektora Centralnej Komisji Egzaminacyjnej
w terminie 7 dni od dnia jego doreczenia. Rozstrzygniecie dyrektora CKE jest ostateczne.
W przypadku zakwalifikowania osoby do zdawania egzamindw eksternistycznych dyrektor
OKE informuje ja o koniecznosci ztozenia deklaracji oraz dowodu wniesienia optaty

za zadeklarowane egzaminy lub wniosku o zwolnienie z optaty.

Informacje o miejscach przeprowadzania egzamindw dyrektor OKE podaje do publicznej
wiadomosci na stronie internetowej okregowej komisji egzaminacyjnej nie pdzniej niz

na 15 dni przed terminem rozpoczecia sesji egzaminacyjne;j.

Osoba dopuszczona do egzamindw eksternistycznych zdaje egzaminy w okresie nie dtuzszym
niz 3 lata. W uzasadnionych wypadkach, na wniosek zdajgcego, dyrektor komisji okregowej
moze przedtuzy¢ okres zdawania egzamindw eksternistycznych o dwie sesje egzaminacyjne.
Dyrektor komisji okregowej na wniosek osoby, ktéra w okresie nie diuzszym niz 3 lata
od uptywu okresu zdawania ponownie ubiega sie o przystgpienie do egzamindw
eksternistycznych, zalicza tej osobie egzaminy eksternistyczne zdane w wyzej wymienionym
okresie.

Osoba dopuszczona do egzamindéw eksternistycznych, nie pdzniej niz na 30 dni
przed terminem rozpoczecia sesji egzaminacyjnej, sktada dyrektorowi komisji okregowej:

1) pisemng informacje wskazujgca przedmioty, z zakresu ktérych zamierza zdawaé egzaminy

eksternistyczne w danej sesji egzaminacyjnej,
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2) dowdd wniesienia optaty za egzaminy eksternistyczne z zakresu zaje¢ edukacyjnych albo

whniosek o zwolnienie z optaty.

Zdajacy moze, w terminie 2 dni od dnia przeprowadzenia egzaminu eksternistycznego
z danych zaje¢ edukacyjnych, zgtosi¢ zastrzezenia do dyrektora komisji okregowej, jezeli
uzna, ze w trakcie egzaminu zostaty naruszone przepisy dotyczgce jego przeprowadzania.
Dyrektor komisji okregowej rozpatruje zastrzezenia w terminie 7 dni od dnia ich otrzymania.

Rozstrzygniecie dyrektora komisji okregowej jest ostateczne.

W  przypadku naruszenia przepisdw  dotyczacych  przeprowadzania egzaminu
eksternistycznego, jezeli naruszenie to mogto mie¢ wptyw na wynik egzaminu, dyrektor
komisji okregowej, w porozumieniu z dyrektorem Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, ma
prawo uniewazni¢ egzamin eksternistyczny z danych zaje¢ edukacyjnych i zarzadzi¢ jego
ponowne przeprowadzenie w nastepnej sesji egzaminacyjnej. Uniewaznienie egzaminu moze

dotyczy¢ poszczegdlnych lub wszystkich zdajacych.

Na wniosek zdajgcego sprawdzony i oceniony arkusz egzaminacyjny oraz karta punktowania
sg udostepniane zdajgcemu do wglagdu w miejscu i czasie okre$lonych przez dyrektora

komisji okregowe;.

I.3. Zasady dostosowania warunkow i formy przeprowadzania egzaminu dla zdajacych

z dysfunkcjami

Osoby niewidome, stabowidzgce, niestyszace, stabostyszgce, z niepetnosprawnoscig
ruchowg, w tym z afazjg, z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim lub z autyzmem,
w tym z zespotem Aspergera, przystepujg do egzamindw eksternistycznych w warunkach
i formie dostosowanych do rodzaju ich niepetnosprawnosci. Osoby te zobowigzane sg
przedstawi¢ wydane przez lekarza zaswiadczenie potwierdzajgce wystepowanie danej
dysfunkcji.

Dyrektor Centralnej Komisji Egzaminacyjnej opracowuje szczegdétowa informacje
o sposobach  dostosowania  warunkéw i formy przeprowadzania egzamindw
eksternistycznych do potrzeb i mozliwosci wyzej wymienionych oséb i podaje ja
do publicznej wiadomosci na stronie internetowej CKE, nie pdzniej niz do dnia 1 wrzesnia

roku poprzedzajgcego rok, w ktdrym sg przeprowadzane egzaminy eksternistyczne.
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Na podstawie wydanego przez lekarza zaswiadczenia potwierdzajgcego wystepowanie danej
dysfunkcji oraz szczegétowej informacji, o ktérej mowa powyzej, dyrektor komisji okregowej
(lub upowazniona przez niego osoba) wskazuje sposéb lub sposoby dostosowania warunkéw
i formy przeprowadzania egzaminu eksternistycznego do potrzeb i mozliwosci osoby
z dysfunkcjg/dysfunkcjami  przystepujagcej do egzaminu eksternistycznego. Wyzej
wymienione zaswiadczenie przedktada sie dyrektorowi komisji okregowej wraz z wnioskiem
o dopuszczenie do egzamindw.

Zdajacy, ktory jest chory, w czasie trwania egzaminu eksternistycznego moze korzystac

ze sprzetu medycznego i lekow koniecznych do stosowania w danej chorobie.

10
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I WYMAGANIA EGZAMINACYJNE

Il.1. Wiadomosci wstepne

Zakres wiadomos$ci i umiejetnosci sprawdzanych na egzaminie eksternistycznym
z przedmiotéw ogdlnoksztatcgcych wyznaczajg wymagania ogdlne i szczegdétowe okreslone
w podstawie programowej ksztatcenia ogdlnego, wprowadzonej rozporzagdzeniem Ministra
Edukacji Narodowej 27 sierpnia 2012 r. w sprawie podstawy programowej wychowania
przedszkolnego oraz ksztatcenia ogdélnego w  poszczegdlnych  typach  szkét
(Dz. U. z30ssierpnia 2012 r., poz. 977). Zgodnie z zapisami w podstawie programowej,
podczas ksztatcenia w zasadniczej szkole zawodowej wymaga sie wiadomosci i umiejetnosci
nabytych nie tylko na IV etapie ksztatcenia, ale takze na wczesdniejszych etapach
edukacyjnych (zob. np. zadania nr 1, 8, 11, 13, 21) zamieszczone w przyktadowym arkuszu

egzaminacyjnym — rozdz. IV informatora).

I.2. Wymagania

Wiadomosci i umiejetnosci przewidziane dla uczacych sie w zasadniczej szkole zawodowej
opisano w podstawie programowej — zgodnie z ideg europejskich ram kwalifikacji — w jezyku
efektow ksztatcenia®. Cele ksztatcenia sformutowane sg w jezyku wymagan ogélnych, a tresci
nauczania oraz oczekiwane umiejetnosci uczacych sie sformutowane sg w jezyku wymagan

szczegbdtowych.

11.2.1. Cele ksztatcenia — wymagania ogdlne z przedmiotu geografia w zasadniczej szkole

zawodowej

I. Wykorzystanie réinych zZrédet informacji do analizy i prezentowania wspotczesnych
problemdéw przyrodniczych, gospodarczych, spotecznych, kulturowych i politycznych.
Il. Formutowanie i weryfikowanie hipotez dotyczgcych problemoéw wspdtczesnego swiata.

lll. Rozumienie relacji cztowiek—przyroda-spoteczenstwo w skali globalnej i regionalne;j.

! Zalecenie Parlamentu Europejskiego i Rady Europy z dnia 23 kwietnia 2008 r. w sprawie ustanowienia
europejskich ram kwalifikacji dla uczenia sie przez cate zycie (2008/C111/01).

11
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11.2.2. Tresci nauczania — wymagania szczegotowe z przedmiotu geografia w zasadniczej
szkole zawodowej

1. Wspotczesne problemy demograficzne i spoteczne Swiata. Zdajacy:

1) wyrdznia i charakteryzuje obszary o optymalnych i trudnych warunkach do zamieszkania
w skali globalnej i regionalnej; formutuje prawidtowosci rzgdzace rozmieszczeniem ludnosci
na sSwiecie,

2) charakteryzuje gtéwne procesy demograficzne (fazy przejscia demograficznego i przejscia
epidemiologicznego) na przyktadzie catego swiata i poszczegdlnych kontynentow,

3) klasyfikuje migracje, podaje ich przyczyny i ocenia skutki tego zjawiska; charakteryzuje
wspotczesne kierunki emigracji Polakéw i czynniki wptywajgce na atrakcyjnosc niektérych
panstw dla imigrantow,

4) wyjasnia zréznicowanie procesOw urbanizacji na Swiecie; opisuje procesy tworzenia sie
aglomeracji miejskich oraz ich formy,

5) identyfikuje i wyjasnia procesy wzrostu liczby ludnos$ci oraz ekspansji przestrzennej
wielkich metropolii Swiata (np. poznaje przyczyny powstawania dzielnic nedzy, wzrostu
przestepczosci, degradacji Srodowiska przyrodniczego, probleméw komunikacyjnych),

6) wyjasnia znaczenie kultury i tradycji regionalnych w procesie réznicowania sie regionéw
pod wzgledem rozwoju spotecznego i gospodarczego (np. wyjasnia role tradycji w rozwoju
przedsiebiorczosci w panstwach Azji Potudniowo-Wschodniej).

2. Zréznicowanie gospodarcze swiata. Zdajacy:

1) klasyfikuje panstwa na podstawie analizy wskaznikdw rozwoju spotecznego
i gospodarczego; wyrdznia regiony bogate i biedne (bogatg Pétnoc i biedne Potudnie) i
podaje przyczyny dysproporcji w poziomie rozwoju spoteczno-gospodarczego regiondéw
Swiata,

2) ocenia i projektuje rézne formy pomocy panstwa i organizacji pozarzgdowych panstwom
i regionom dotknietym kryzysem (kleskami ekologicznymi, wojnami, gtodem),

3) opisuje gtdwne obszary upraw i chowu zwierzat na Swiecie, wyjasnia ich zréznicowanie
przestrzenne,

4) wyjasnia, z czego wynikajg roznice w wielkosci i strukturze spozycia zywnosci na Swiecie
(uwarunkowania przyrodnicze, kulturowe, spoteczne i polityczne, mechanizmy wptywajace

na nieréwnomierny rozdziat zywnosci w skali globalnej),

12
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5) opisuje zmiany w funkcji obszaréw wiejskich na wybranych przyktadach (np. w Unii
Europejskiej, w regionach turystycznych w panstwach rozwijajacych sie); potrafi wyjasnic¢
szanse i zagrozenia dla srodowiska przyrodniczego i mieszkancéw poszczegdlnych regionow,
wynikajgce z procesdw przemian zachodzacych na terenach wiejskich,

6) charakteryzuje kierunki zmian w powierzchni laséw na sSwiecie (w wyniku proceséw
wylesiania i zalesiania) i podaje przyktady gospodarowania zasobami lesnymi (pozytywne
i negatywne),

7) charakteryzuje cechy gospodarki morskiej i podaje przyktady wykorzystania oceanu
Swiatowego oraz zagrozen wynikajgcych ze zbyt intensywnej eksploatacji zasobéw morskich,
8) charakteryzuje i ocenia zrdznicowanie i zmiany struktury wykorzystania surowcéw
energetycznych na $wiecie; dokonuje oceny zjawiska uzaleznienia produkcji energii na
Swiecie od Zrdodet zaopatrzenia surowcéw nieodnawialnych, potrafi wyjasni¢ twierdzenie
,,fopa rzadzi Swiatem”,

9) wyjasnia, na czym polegajg zmiany zachodzace na rynku pracy w skali globalnej
iregionalnej, wynikajagce z rozwoju nowoczesnych technologii informacyjno-
komunikacyjnych,

10) przedstawia cechy przemystu wysokiej technologii i podaje przyktady jego lokalizacji na
Swiecie; poznaje nowe funkcje osSrodkdw przemystowych i nowe formy przestrzenne -
technopolie, klastry i dystrykty przemystowe,

11) charakteryzuje wybrane obszary intensywnie zagospodarowywane turystycznie na
Swiecie; wyjasnia, dlaczego zmieniajg sie kierunki wyjazdéw turystycznych Polakow;
identyfikuje skutki rozwoju turystyki dla srodowiska przyrodniczego,

12) ocenia role nowoczesnych ustug komunikacyjnych w funkcjonowaniu gospodarki
i w zyciu codziennym,

13) wyjasnia zmiany zachodzgce w kierunkach i natezeniu ruchu oséb i towardw; wskazuje
przyktady lokalizacji nowoczesnych terminali i ich role w rozwoju regionéw,

14) podaje przyktady proceséw globalizacji i ich wptywu na rozwéj regionalny i lokalny,

15) wyjasnia wspdtczesne zmiany na mapie politycznej swiata,

16) wyjasnia na wybranych przyktadach (w skali lokalnej, regionalnej i globalnej) przyczyny
procesow integracyjnych i ich skutki gospodarcze, spoteczne i polityczne.

3. Relacja cztowiek-$rodowisko przyrodnicze a zréwnowazony rozwdj. Zdajacy:

13
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1) formutuje problemy wynikajagce z eksploatowania zasobow odnawialnych
i nieodnawialnych; potrafi przewidzie¢ przyrodnicze i pozaprzyrodnicze przyczyny i skutki
zaktdcen rownowagi ekologicznej,

2) charakteryzuje obszary niedoboru i nadmiaru wody na Swiecie i okresla przyczyny tego
zrdéznicowania (w tym zanieczyszczenia wdd); przedstawia projekty rozwigzan stosowanych
w sytuacjach braku lub niedoboréw wody w réznych strefach klimatycznych,

3) rozrdznia przyczyny zachodzgcych wspoétczesnie globalnych zmian klimatu (globalnego
ocieplenia) i ocenia rozwigzania podejmowane w skali globalnej i regionalnej zapobiegajgce
temu zjawisku,

4) wykazuje na przyktadach, ze zbyt intensywne wykorzystanie rolnicze gleb oraz
nieumiejetne zabiegi agrotechniczne powodujg w wielu czesciach swiata degradacje gleb, co
w konsekwencji prowadzi do spadku produkcji zywnosci, a w niektdrych regionach swiata do
gtodu i ubdstwa,

5) wykazuje na przyktadach pozaprzyrodnicze czynniki zmieniajgce relacje cztowiek-
srodowisko przyrodnicze (rozszerzanie udziatu technologii energooszczednych, zmiany

modelu  konsumpcji, zmiany pogladow  dotyczacych  ochrony  srodowiska).

14
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Il OPIS EGZAMINU

lll.1. Forma i zakres egzaminu

Egzamin eksternistyczny z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej z przedmiotu geografia jest
egzaminem pisemnym, sprawdzajagcym wiadomosci i umiejetnosci okreslone w podstawie
programowej, przytoczone w rozdziale Il niniejszego informatora. Osoba przystepujaca do

egzaminu rozwigzuje zadania zawarte w jednym arkuszu egzaminacyjnym.

I1l.2. Czas trwania egzaminu

Egzamin trwa 120 minut.

l11.3. Arkusz egzaminacyjny

Arkusz egzaminacyjny z geografii sktada sie z zadan z zakresu wykorzystania réznych zrodet
informacji, formutowania i weryfikowania hipotez dotyczgcych probleméw wspdiczesnego
Swiata oraz rozumienia relacji cztowiek-przyroda-spoteczenstwo w skali globalnej
i regionalnej.

W zadaniach mogg by¢ wykorzystane rdéznorodne materiaty zrédtowe, np. mapy, plany,
fotografie, rysunki, wykresy, dane statystyczne oraz teksty zrédtowe, stanowigce podstawe
do analizy i prezentowania wspodtczesnych probleméw przyrodniczych, gospodarczych,

spotecznych, kulturowych i politycznych.

Arkusz egzaminacyjny z geografii sktada sie z rdéinego rodzaju zadan zamknietych
i otwartych.

Wsréd zadan zamknietych moga wystgpic:

e zadania wyboru wielokrotnego — zdajgcy wybiera poprawng odpowiedz sposrdd kilku
podanych propozycji,

¢ zadania typu ,prawda-fatsz” — zdajgcy stwierdza prawdziwosc¢ lub fatsz informacji, danych,
sformutowan itp. zawartych w zadaniu,

¢ zadania na dobieranie — zdajacy tgczy ze sobg podane elementy (np. do opisdw, ilustracji,
map, danych statystycznych dobiera odpowiadajgce im pojecia, nazwy wtasne, informacje).

Wsréd zadan otwartych mogg wystapic:
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Informator o egzaminie eksternistycznym z geografii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowe;j

e zadania z lukg — zdajacy uzupetnia zdania, rysunki, dane statystyczne, wstawiajgc
odpowiednie stowo, wyrazenie, zdanie, liczbe, oznaczenie itp.,

e zadania krétkiej odpowiedzi — zdajgcy formutuje odpowiedz w formie jednego lub kilku
wyrazow badz zdan,

W arkuszu egzaminacyjnym obok numeru kazdego zadania podana jest maksymalna liczba

punktow, ktérg mozna uzyskac za jego poprawne rozwigzanie.

l1l.4. Zasady rozwigzywania i zapisu rozwigzan

Zdajacy rozwigzuje zadania bezposrednio w arkuszu egzaminacyjnym.

Ostatnia strona arkusza egzaminacyjnego jest przeznaczona na brudnopis.

l1.5. Zasady sprawdzania i oceniania arkusza egzaminacyjnego

Za organizacje procesu sprawdzania i oceniania arkuszy egzaminacyjnych odpowiadajg
okregowe komisje egzaminacyjne. Rozwigzania zadan przez zdajacych sprawdzajg i oceniajg
zewnetrzni egzaminatorzy powotywani przez dyrektora wtasciwej okregowej komisji
egzaminacyjnej.

Rozwigzania zadan oceniane s przez egzaminatoréw na podstawie jednolitych w catym
kraju szczegdtowych kryteridow.

Ocenie podlegajg tylko te fragmenty pracy, ktore dotyczg pytan/polecen. Komentarze, nawet
poprawne, wykraczajgce poza zakres pytan/polecen, nie podlegajg ocenie.

W zadaniach krotkiej odpowiedzi, za ktére mozna przyznaé tylko jeden punkt, przyznaje sie
go wytgcznie za odpowiedz w petni poprawng; jesli podano wiecej odpowiedzi (argumentéw,
cech, danych itp.), niz wynika to z polecenia w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych
odpowiedzi (liczonych od pierwszej), o ilu mowi polecenie.

Jesli w zadaniu krétkiej odpowiedzi, oprécz poprawnej odpowiedzi, dodatkowo podano
odpowiedz (informacje) btedng, sprzeczng z odpowiedzig poprawng, za rozwigzanie zadania
nie przyznaje sie punktow.

Zapisy w brudnopisie nie sg oceniane.

Zadania egzaminacyjne ujete w arkuszach egzaminacyjnych sg oceniane w skali punktowe;.
Wyniki egzamindéw eksternistycznych z poszczegdlnych przedmiotéw sg wyrazane

w stopniach wedtug skali stopni szkolnych - od 1 do 6. Przeliczenia liczby punktéw
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Informator o egzaminie eksternistycznym z geografii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowe;j

uzyskanych na egzaminie eksternistycznym z danego przedmiotu na stopiend szkolny

dokonuje sie w nastepujgcy sposob:

stopien celujacy (6) —od 93% do 100% punktéw,

— stopien bardzo dobry (5) — od 78% do 92% punktéw,

— stopien dobry (4) — od 62% do 77% punktéw,

— stopien dostateczny (3) — od 46% do 61% punktéw,

— stopien dopuszczajacy (2) — od 30% do 45% punktéw,

— stopien niedostateczny (1) — ponizej 30% punktéw.
Wyniki egzamindw eksternistycznych z poszczegdlnych zaje¢ edukacyjnych ustala komisja
okregowa na podstawie liczby punktéw przyznanych przez egzaminatoréw sprawdzajgcych
i oceniajgcych dany arkusz egzaminacyjny.
Zdajacy zdat egzamin eksternistyczny z danego przedmiotu, jezeli uzyskat z tego egzaminu
ocene wyzszg od niedostateczne;j.
Wynik egzaminu — wyrazony w skali stopni szkolnych — odnotowuje sie na Swiadectwie

ukoniczenia szkoty wydawanym przez witasciwg okregowa komisje egzaminacyjna.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z geografii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowe;j

IV PRZYKLADOWY ARKUSZ EGZAMINACYINY

W tym rozdziale prezentujemy przyktadowy arkusz egzaminacyjny. Zawiera on instrukcje
dla zdajgcego oraz zestaw zadan egzaminacyjnych.

W rozdziale V informatora zamieszczono przyktadowe odpowiedzi zdajgcych, kryteria

oceniania zadan oraz komentarze.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z geografii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowe;j

Centralna Komisja Egzaminacyjna

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczecia egzaminu.

PESEL (wpisuje zdajgcy)

ZGE-A1-133

EGZAMIN EKSTERNISTYCZNY
Z GEOGRAFII

ZASADNICZA SZKOLA ZAWODOWA

Czas pracy: 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

NoOURWN

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15 stron (zadania 1—24). Ewentualny brak
zgto$ przewodniczagcemu zespotu nadzorujacego egzamin.

Rozwigzania zadan zamie$¢ w miejscu na to przeznaczonym.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/pidra tylko z czarnym tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Mozesz korzystac z linijki, kalkulatora i lupy.

Wypehij t¢ cze$¢ karty punktowania, ktorg koduje zdajacy. Nie wpisuj zadnych
znakdéw w czesdci przeznaczonej dla egzaminatora.

Na karcie punktowania wpisz swoj PESEL. Zamaluj M pola odpowiadajace cyfrom

numeru PESEL. Bledne zaznaczenie otocz kotkiem @ I zaznacz wlasciwe.

Pamigtaj, ze w Wwypadku stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan
egzaminacyjnych lub zaklocania prawidlowego przebiegu egzaminu w sposob
utrudniajagcy prace pozostaltym osobom zdajacym przewodniczacy zespotu
nadzorujacego przerywa i uniewaznia egzamin eksternistyczny.

Zyczymy powodzenia!
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Informator o egzaminie eksternistycznym z geografii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 1. (3 pkt)

Przyporzadkuj obszarom 1-3 ich odpowiedniki na mapie wybrane sposréd oznaczen
A-E. Wpisz odpowiednie litery w wykropkowane miejsca.

1 Obszary stale zamieszkane (EKUMENA) ........cccevvrieiiieneiiieniesieeiee
2. Obszary czasowo zamieszkane (subekumena) .........cccccevvvveervennne.

3. Obszary niezamieszkane (anekumena) ..........cccocevvveereeienciesveneene

Zadanie 2. (3 pkt)
690

Liczba czasowych emigrantow
z Polski w krajach tzw.
starej Unii Europejskiej

(dane w tysiacach)

Niemcy
Irlandia
Holandia
Wiochy
Hiszpania
Francja
Austria
Belgia
Szwecja
Grecja
Dania
Finladia

Portugalia
Luksemburg

E
=
m
E
=

Zrédto: GUS, Informacja o rozmiarach i kierunkach emigracji z Polski w latach 2004—2009, Warszawa 2010
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Informator o egzaminie eksternistycznym z geografii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowe;j

2.1.  Jaki kierunek migracji z Polski jest dominujacy? (wskaz kierunek wedlug stron
Swiata).

2.2.  Jakich korzysci oczekuja Polacy i na jakie bariery napotkaja, migrujac do obcego
kraju w celach zarobkowych? Podaj po jednym przykladzie korzysci i barier.

| Q03772 T2 L PRSPPI

B F LT Y SRR

Zadanie 3. (2 pkt)

W ponizszym tek$cie opisano problemy wielkich metropolii $wiata.

,, Wielomilionowe molochy, jak Bombaj czy Mexico City, sa motorem wzrostu w krajach
rozwijajacych si¢. Miasta te stwarzaja jednak olbrzymie problemy i trudno nimi zarzadzac.
Powietrze nie pozwala prawie na zaczerpni¢cie oddechu, hatas doprowadza do obt¢du, auto
stoi na aucie, blaszane szalasy jeden na drugim — Mexico City, 22 mln mieszkancow, drugie
co do wielko$ci miasto $§wiata. Scenariusz ten moglby sie¢ powtarzaé praktycznie w kazdym
innym kraju rozwijajagcym si¢. (...) Megamiasta to takze ogniska probleméw socjalnych:
ubdstwo, przemoc, chaos i przede wszystkim zanieczyszczenia srodowiska sa tu na porzadku
dziennym. Niektore metropolie maja powazne problemy z Zzaopatrzeniem mieszkancoéw
w wodg 1 walka ze smogiem. Planisci nie radza sobie juz ze wzrostem fali migracji do 1 tak
przeludnionych juz miast. Przed 35 laty w miastach zyta ponad jedna trzecia ludnosci. Dzisiaj
w miastach zyje 3,5 mld wszystkich mieszkancow. Miliard z nich mieszka w slumsach — bez

dostepu do wody, pradu czy wywozu $mieci”.
Zrédto: www.money.pl, 10.08.2011, tlum. R. Susto

Sformuluj, na podstawie tekstu, dwa wspolczesne problemy mieszkancow wielkich
miast. Podaj propozycje rozwigzania kazdego z wymienionych przez Ciebie problemow.

PrOD I L

Propozycja rozwigzania problemMU ...........cccviiiiiiiiii e
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Informator o egzaminie eksternistycznym z geografii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowe;j

Zadanie 4. (3 pkt)

Najwigksze miasta §wiata

1950 ludnos¢ w min 2010 ludnos¢ w min
Nowy Jork 12,3 Tokio 36,7
Tokio 11,3 Czungking 33,0
Londyn 8,4 Delhi 22,2
Paryz 6,5 Sao Paolo 20,3
Moskwa 54 Bombaj 20,0
Buenos Aires 51 Meksyk 19,5
Chicago 5,0 Nowy Jork 19,4
Kalkuta 4,5 Szanghaj 16,6

Na podstawie danych zawartych w tabeli wykonaj polecenia.

Zrédto: Najwieksze miasta swiata, GUS 2011

4.1. Wymien trzy najwieksze miasta europejskie w 1950 roku. .............cccooiiiiiniiniiniinnn.

4.2. Podaj nazwy kontynentow, na ktorych znajduja si¢ wymienione w tabeli najwi¢ksze

MIASTA SWIALA W 2000 FOKUL oo ettt e e e e e e e e e e e e e eeeaaaas

4.3. Wyjasnij, dlaczego wg danych za 2010 rok ws$réd najwiekszych miast swiata brak

JESt MIASt BUFOPEJSKICK. ..oveiiei e
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Informator o egzaminie eksternistycznym z geografii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowe;j

Zadanie 5. (3 pkt)

Federacja Rosyjska zajmuje siodme miejsce na $wiecie pod wzglgdem liczby mieszkancow,
jednak od 1993 r. obserwuje si¢ tu zjawisko spadku liczby ludnosci.

Wspotczynnik przyrostu naturalnego i migracji w Rosji w latach 1960—2010
na 1000 mieszkancow

18
16
14
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10
: 2 A
6
4 v AN
2 N e W
0 AhAA L pachT
2 »
4 \ Pd
_6 g‘%
-8
S ) () v S v o g (e} v ]
= =2 iy IS 0 0 N N (om>] () —
5 B 9 85 8 @ 5 3 85 § 5
przyrost / ubytek rzvrost / ubviek
‘ naturalny ludnosci = fnigracyjny Y

Zrédto: http://demoscope.ru/weeklybarom02.php
Korzystajac z powyzszej ryciny, ocen prawdziwos¢ zdan zawartych w tabeli. Wpisz
w wolna rubryke liter¢ P, jezeli uwazasz, ze zdanie jest prawdziwe, albo litere F, jesli
uwazasz, ze jest falszywe.

Zdanie P/E

Od 1991 r., tj. od rozpadu ZSRR i powstania Federacji Rosyjskiej jako samodzielnego
panstwa, przyrost naturalny ma warto$¢ ujemnag.

Od 1991 r., tj. od rozpadu ZSRR i powstania Federacji Rosyjskiej jako samodzielnego
panstwa, liczba emigrujacych z kraju przewyzsza liczb¢ przyjezdzajacych.

Od 1991 r., tj. od rozpadu ZSRR i powstania Federacji Rosyjskiej jako samodzielnego
panstwa, wspolczynnik przyrostu naturalnego jest nizszy od wspotczynnika migracji.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z geografii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowe;j

Zadanie 6. (3 pkt)

Podzial $wiata na bogata Péinoc i biedne Potudnie zwigzany jest z rewolucja przemystowa
XIX w. Zapoczatkowane wowczas dysproporcje w rozwoju gospodarczym $wiata od tego
czasu nieustannie si¢ poglebiaja, nie odnosza si¢ juz tylko do podziatu geograficznego, ale
takze do poziomu rozwoju panstw.

Pogrupuj ponizsze wskazniki a—g okreslajace zwiekszajaca si¢ dysproporcje miedzy
krajami wysoko a slabo rozwinietymi gospodarczo. Wpisz odpowiednie litery a—g
w wykropkowane miejsca.

Wskazniki: (a) przyrost naturalny, (b) zwigkszajgca si¢ srednia diugosé zycia, (C) poziom
analfabetyzmu, (d) PKB (Produkt Krajowy Brutto), (e) prawa czlowieka, (f) wolnosé
obywatelska, (g) zadluzenie panstwa.

Wskazniki €KONOMICZINE: .......ccuviiiiiiiiiiie it
WSKAZNiKi POIILYCZNE: o...vieeiiceic ettt e e s ae et e sre e re e e e
Wiskazniki demografiCZne: ..........oceoiiiiiiiiiiee s

Zadanie 7. (2 pkt)

Okreslenie ,,ryba czy wedka” jest najczg$ciej uzywanym sformutowaniem w dyskusjach
0 pomocy rozwojowej i humanitarnej. W wersji pierwotnej chodzi o to, by nie pomagaé
doraznie (ryba), ale wyposaza¢ spoteczno$ci w narzedzia poprawy swojej sytuacji (wedka),
tak aby faktycznie i trwale mogta polepszy¢ swoj los.

Podaj jeden przyklad dzialania pomocy doraznej (ryba) i jeden przyklad pomocy
dlugofalowej (wedka) udzielanej spolecznosciom tego potrzebujacym.

LI =700 [0 Yo« (o) ¢2 74 o - TR T T TR TR

e Pomoc dTugofalowa .......cooiiii e
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Informator o egzaminie eksternistycznym z geografii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowe;j

Zadanie 8. (3 pkt)

Przyporzadkuj opisom roslin uprawnych ich nazwy wybrane spos$réd podanych ponizej.
Whisz je w puste miejsca tabeli.

trzcina cukrowa, zZyto, stonecznik, soja, burak cukrowy, pszenica

Nazwa ro§liny

Opis rosliny uprawnej uprawnej

Roslina zbozowa, uprawiana w pétnocno-wschodniej Europie.
Rozpowszechniona jako jednoroczna roslina 0zima, rzadziej jara. Uprawiana
na glebach lekkich. Cechuje si¢ duza odpornoscig na mréz i matymi
wymaganiami glebowymi i cieplnymi.

Roslina oleista nalezgca do ro$lin straczkowych pochodzaca ze wschodniej
Azji. Jest szeroko uprawiana dla swoich jadalnych nasion o wielu
zastosowaniach. Odtluszczone nasiona sg niedrogim zrodtem biatka
stosowanym na calym $wiecie jako zywno$¢ oraz pasza dla zwierzat.

Roslina cukrodajna, pochodzaca prawdopodobnie z Nowej Gwinei,
uprawiana migdzy 30° szerokosci geograficznej pdinocnej 1 30° szerokosci
geograficznej potudniowej w klimacie rownikowym i podrownikowym,
wilgotnym, na glebach dobrych, mato przepuszczalnych.

Zadanie 9. (2 pkt)

Przyjmuje si¢, ze do prawidtowego funkcjonowania organizmu potrzeba w ciggu doby od
2300 do 2700 kcal.

Boliwia

Nigeria

Indie

Francja

St. Zjednoczone

Kanada

Austria

T T T T T 1
0 500 1000 1500 2000 2500 3000 3500

Zrédto: Opracowanie wlasne na podstawie S. Otok: Geopolityka globalna

Na podstawie wykresu obrazujacego dzienne spozycie kalorii w wybranych krajach
wykonaj polecenia.

9.1. Nazwij grupe krajow, w ktérych norma zywieniowa jest przekroczona.

9.2. Podaj jeden przyklad problemow, jakie moga wynikaé¢ z nadmiernego spozycia
dziennej ilosci kalorii.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z geografii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowe;j

Zadanie 10. (2 pkt)

Wymien dwie zmiany zachodzace na obszarach wiejskich, ktére upodabniaja je pod
wzgledem jakoSci zycia do obszaréw miejskich.

Zadanie 11. (3 pkt)

Podaj po jednym przykladzie dla kazdej z wymienionych funkcji lasu.

FUNKC]A BKOIOGICZNG: ...ttt bbb

Zadanie 12. (3 pkt)

Tabela przestawia produkcje energii elektrycznej wg rodzajow elektrowni w wybranych
krajach w 2004 r. w procentach.

Whpisz w wolne rubryki tabeli nazwy odpowiednich panstw wybrane z nastepujacych:

Norwegia, Polska, Rosja, Francja.

Elektrownie
Panstwo : ;
cieplne wodne, wiatrowe, - drowe
(wegiel, ropa, gaz) stoneczne 4
6,8 15 78
97,8 15 _
0,6 99,4 —

Zrodto: Swiat w liczbach, WSiP 2011
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Informator o egzaminie eksternistycznym z geografii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowe;j

Zadanie 13. (2 pkt)

Lista Swiatowego Dziedzictwa UNESCO obejmuje obiekty objete szczegdlna ochrona ze
wzgledu na ich unikatowa warto$¢ kulturowa badz przyrodniczg. Sa to jednoczes$nie wazne
atrakcje turystyczne.

Z. wymienionych pod zdjeciami A—D panstw wybierz i podkresl nazwe tego, w ktorym
znajduje si¢ obiekt turystyczny przedstawiony na zdjeciu.

Stonehenge Auschwitz-Birkenau
A. Chiny, Kambodza, Wielka Brytania B. Niemcy, Polska, Austria
C D

Machu Picchu Wielki Kanion Kolorado

C. Peru, Egipt, Stowacja D. Meksyk, Australia, USA

Zrodta: http://1000things-london.com, http://www.bursa.krakow.pl, http://ww.ratestogo.com,
http://greatamericanwest.com
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Informator o egzaminie eksternistycznym z geografii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowe;j

Zadanie 14. (2 pkt)
W 2016 r. ma si¢ rozpocza¢ budowa elektrowni jadrowej w Polsce.

14.1. Podaj jeden przyklad dodatkowych korzysci, poza produkcja pradu, wynikajacych
z funkcjonowania elektrowni jadrowych.

14.2. Jednym z probleméw produkcji energii elektrycznej w elektrowni atomowej jest
problem sktadowania odpadow radioaktywnych.

Podaj jeden przyklad sposobu skladowania odpadow radioaktywnych najmniej
szkodliwy dla Srodowiska naturalnego.

Zadanie 15. (2 pkt)

Telepraca (praca na odlegtos¢, elektroniczna, zdalna) jest nowa forma pracy zawodowej
wystepujacej gtdéwnie w Krajach wysoko rozwinigtych gospodarczo.

Podaj jedng zalet¢ i jedna wade¢ wykonywania tego typu pracy.
ZAIBLA: ....oeieieeie s
WAOEL ... s

Zadanie 16. (3 pkt)

Ocen prawdziwos¢ zdan dotyczacych przemyshu wysokich technologii (high technology).
Wpisz w wolng rubryke litere P, jezeli uwazasz, ze zdanie jest prawdziwe, albo litere F,
jesli uwazasz, ze jest falszywe.

Zdanie P/F

Park technologiczny, park naukowy — to pojecia zwigzane z przemystem ciezkim.

Przemyst wysokich technologii zwigzany jest z baza surowcowsg, np. z weglem
kamiennym.

Zegarki elektroniczne i uktady scalone to produkty przemystu high technology.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z geografii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowe;j

Tabela zawiera dane do zadan 17—18.

Na 1000 osob / w szt.
Panstwa
Telefony komorkowe Komputery osobiste

Indie 200 33
Polska 1089 169
Niemcy 1176 656
Chiny 412 57
Wrtochy 1531 367

Zrodto: Swiat w liczbach, WSiP 2011
Zadanie 17. (2 pkt)

Dokonaj podzialu panstw klasyfikowanych wedlug poziomu rozwoju lacznosci.

17.1. Wpisz dwa panstwa o wysokim poziomie rozwoju gospodarczego.

Zadanie 18. (1 pkt)

Sformuluj wniosek dotyczacy zaleznoSci pomiedzy poziomem rozwoju Ilacznosci
a poziomem rozwoju gospodarczego panstw.
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Zadanie 19. (1 pkt)

Republika Kosowa to najmtodszy kraj w Europie. Niepodlegto$¢ ogtosita w 2008 r., ale do
dzisiaj nie wszystkie panstwa $wiata uznaty jej istnienie, niektore nadal uwazajg ten batkanski
obszar za terytorium Serbii.

£ =z
° @ zaznaczone panstwo

Zrédlo: Opracowanie wlasne

Na zalaczonej mapie Europy Kosowo oznaczone jest numerem
Al
B.2
C.3
D.4

Zadanie 20. (2 pkt)

Globalizacja kulturowa polega na upowszechnieniu si¢, w skali globalnej za posrednictwem
telewizji i Internetu, wielu wzorcow kulturowych, wywodzacych si¢ glownie z kultury
amerykanskie;.

Podkresl trzy przejawy globalizacji kulturowej.

a) megaprodukcje Hollywood,

b) awans jezyka angielskiego w sferze nauki, rozrywki i Internetu,
¢) sojusz USA z krajami UE,

d) tworzenie nowych oddziatéw firmy Ford,

¢) rozwoj portali spotecznosciowych, np. Facebooka.
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Zadanie 21. (2 pkt)

Integracja gospodarcza polega na taczeniu si¢ panstw, w ktéorych wprowadza si¢ réznego
rodzaju ulatwienia w dziatalno$ci ekonomicznej. Jej przyktadem moze by¢é powstanie
I dziatalno$¢ Unii Europejskie;.

Uzasadnij, podajac dwa argumenty, ze wstapienie Polski do UE w 2004 r. przyniosto jej
obywatelom realne korzysci ekonomiczne.

Zadanie 22. (2 pkt)

Jezioro Aralskie to stone jezioro na terenie Kazachstanu i Uzbekistanu, zasilane wodami dwoch
rzek: Syr-Darii i Amu-Darii. W latach 60. na tym obszarze zbudowano szereg kanatow
odprowadzajacych wody z tych rzek w celu nawadniania wielkich plantacji bawelny. W wyniku
prowadzonej przez ostatnie 50 lat gospodarki obecnie Jezioro Aralskie jest przyktadem jednej z
najwiekszych katastrof ekologicznych na $wiecie.

Opisz, na podstawie tekstu i podanych rycin, widoczna zmiane¢ w zasiegu Jeziora
Aralskiego oraz wyjasnij bezposrednia przyczyne tej zmiany.

Aral

- Jezioro Aralskie

0 100 km

Zasieg Jeziora Aralskiego w 1960 r. Zasieg Jeziora Aralskiego w 2011 r.
Zrédto: Opracowanie wiasne na podstawie Wikipedia, Aralsee.gif
4 0 11T g SR

PIZYCZYNA: ...t
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Zadanie 23. (3 pkt)

23.1. Uporzadkuj zwiazek przyczynowo-skutkowy, wpisujac do tabeli litery a—e
w odpowiedniej kolejnosci. Litera ¢ zostala wpisana do tabeli.

Emisja do atmosfery gazow cieplarnianych.

a
b. Stopnienie lodowcoéw Arktyki.

13

Wyginigcie niedzwiedzi polarnych.

o

Wzrost temperatury powietrza.

e. Spalanie wegla brunatnego, wybuch wulkanu Hekla.

23.2. Podaj dwa sposoby zapobiegania globalnemu ociepleniu.

Zadanie 24. (3 pkt)

Przyporzadkuj zmianom w Srodowisku przyrodniczym przyczyne, ktora je
spowodowala. Wybierz ja sposrod podanych ponizej i wpisz do tabeli odpowiednie litery
a—e.

Przyczyny zmian: (a) tarasowanie stokow pod uprawy, (b) wystgpowanie freonéw
W atmosferze, (c) intensywne nawadnianie pol, (d) marikultura, (e) wycinanie lasow
i obnizenie poziomu wod podziemnych.

Zmiany w Srodowisku przyrodniczym Przyczyny zmian

Ubytek warstwy ozonowej

Stepowienie

Wprowadzenie nowych gatunkéow do
ekosystemow
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BRUDNOPIS
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V PRZYKLADOWE ROZWIAZANIA ZADAN ZAMIESZCZONYCH
W ARKUSZU EGZAMINACYINYM | ICH OCENA

Uwaga:

Przyktadowe wypowiedzi zdajgcych sg wiernymi cytatami z arkuszy egzaminacyjnych
i mogg zawierac btedy.

Zadanie 1. (3 pkt)

e : '
- ,.E?hvcrtb@uua,,_gpm' M ) "
£ adol el ax Ll
. P l"B\ }‘ ‘\')
P TR RS
2wrotnik Raka || ey " miv
y . Th
g!
.
.'i

purotnik Koziorazea

xolo poanléu.nnwe pid

Przyporzadkuj obszarom 1-3 ich odpowiedniki na mapie wybrane sposrod oznaczen A-E.
Whpisz odpowiednie litery w wykropkowane miejsca.

1. Obszary stale zamieszkane (EKUMENA) .....veeeeveeiieiiciinvieeeeeeee e,
2. Obszary czasowo zamieszkane (subekumena) ......ccceeevvveeeeeeeeenecnnns

3. Obszary niezamieszkane (anekumena) .......ccccoceevecieeeecciieeeeciieenn.

Poprawna odpowiedz Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania

Na mapie Swiata zostato zaznaczonych pie¢ obszardéw,
charakteryzujgcych sie réznymi warunkami do
zamieszkania i dziatalnosci cztowieka.

Na obszarach A (wnetrze Grenlandii) i D (wnetrze
Antarktydy) czynnikiem decydujgcym o braku
zaludnienia jest skrajnie niekorzystny, bardzo zimny
klimat - s3 to tereny zlodowacone. W wysokich
szerokosciach geograficznych mamy réwniez do
czynienia z barierg swietlng, czyli deficytem swiatfa,
wystepuje tu zjawisko dni i nocy polarnych.

Obszary E (Nizina Zatokowa w USA) i B (Rumunia) to
stale zaludnione tereny o korzystnych warunkach
klimatycznych, atrakcyjne dla osadnictwa i gospodarki

1. Ekumena—-B, E
2. Subekumena - C
3. Anekumena—A, D
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cztowieka.

Litera C wskazuje na obszar Sahelu w Afryce, gdzie
wystepuje klimat poétsuchy z krétkg porg deszczows.
W strefie tej na wielu obszarach podstawowym typem
rolnictwa jest pasterstwo koczownicze (nomadyzm).
Pasterze, a czesto i cate wioski, wedrujg wraz ze
swoimi stadami nawet setki kilometréw, zaleznie od
sezonowo zmiennych zasobow swiezej trawy i wody.
S3 to wiec tereny czasowo zamieszkiwane —
subekumena.

Za poprawne przyporzgdkowanie pieciu obszaréw
zdajacy otrzymuje 3 punkty, za poprawne
przyporzadkowanie czterech obszarow zdajacy
otrzymuje 2 punkty, za poprawne przyporzgdkowanie
trzech lub dwdch obszaréw zdajacy otrzymuje 1
punkt.
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Zadanie 2. (3 pkt)

690

Liczba czasowych emigrantow
z Polski w krajach tzw.
starej Unii Europejskiej

(dane w tysigcach)

Niemcy
Irlandia
Francja
Austria
Belgia
Szwecja
Grecja
Dania
Finladia

Holandia

Wiochy

Hiszpania
Portugalia
Luksemburg

Wielka Brytania

Zrédto: GUS, Informacja o rozmiarach i kierunkach emigracji z Polski w latach 2004—-2009, Warszawa 2010

2.1. Jaki kierunek migracji z Polski jest dominujacy? (wskaz kierunek wedtug stron
sSwiata).

2.2. Jakich korzysci oczekujg Polacy i na jakie bariery napotkajg, migrujagc do obcego
kraju w celach zarobkowych? Podaj po jednym przyktadzie korzysci i barier.

(oY 94/ ol PP TR USSR
2T =Y YU

. .. . Komentarz do odpowiedzi udzielonych
Zdajacy | Przyktadowe odpowiedzi zdajacych przez zdajacych. Ocena rozwigzania

Prawidtowa odpowiedz:

2.1. kierunek zachodni

2.2. przyktadowe korzysci: wysokie zarobki, praca, wzrost poziomu zycia

przyktadowe bariery: bariera jezykowa, roztaczenie z rodzing, brak mieszkania,
wyobcowanie, niechec lokalnej spotecznosci.

Za poprawne wskazanie kierunku $wiata zdajgcy otrzymuje 1 punkt.

Za podanie poprawnego przyktadu jednej korzysci i jednej bariery zdajacy otrzymuje po

1 punkcie.
tacznie za zadanie zdajgcy moze otrzymadé 3 punkty.
2.1. kierunek zachodni Zdajacy A podat prawidtowo kierunek
A 2.2. Korzysci: mozliwos¢ znalezienia migracji i przyktady korzysci i barier,
pracy. otrzymat za zadanie 3 punkty.
Bariery: jesli sie nie zna jezyka, to
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trudno sie porozumiec.

2.1. kierunek potnocno-zachodni

2.2. Korzysci: oczekujg wyzszych niz u
nas zarobkdw, bedg mogli wysytac
pienigdze rodzinie w Polsce.

Bariery: teskniqg za rodzing
pozostawiong w Polsce.

Zdajacy B podat btednie kierunek, za te
cze$¢ zadania otrzymat O punktow.
Zdajacy B wymienit prawidtowg korzys$é

i prawidtowg bariere. Za te czes¢ zadania
uzyskat tacznie 2 punkty.

2.1. kierunek potudniowy
2.2. Korzysci: mozliwos¢ studiowania.
Bariery: ktdétnie o prace z miejscowymi.

Zdajacy C podat btednie kierunek, za te
cze$c zadania otrzymat O punktow.
Przyktad korzysci jest nieprawidtowy.
Zdajacy C nie zrozumiat lub nie przeczytat
uwaznie polecenia, ktére dotyczyto
migracji zarobkowych, a nie wyjazdéw

w celu zdobywania wyksztatcenia.
Przyktadowa bariera jest poprawna, choé
niezbyt precyzyjnie sformutowana.
Zdajgcy uzyskat za te czesc zadania

1 punkt.

2.1. Europa Srodkowa

2.2. Korzysci: inni chetnie zatrudniajg
Polakdw, bo sq pracowici.

Bariery: zatrudnianie obcokrajowcow
daje wiekszy zysk, mozna im mniej
ptacic.

Kierunek i obydwa przyktady sg
niepoprawne. Zdajgcy D miat problemy ze
zrozumieniem polecenia. Zamiast
kierunku swiata wymienit region Europy,
odnidst sie do korzysci i problemoéw
pracodawcow, a nie potencjalnych
pracownikéw, ktérymi w danym kraju sg
imigranci.

Zdajgcy D otrzymat za te cze$¢ zadania

0 punktow.
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Zadanie 3. (2 pkt)

W ponizszym tekscie opisano problemy wielkich metropolii swiata.

»Wielomilionowe molochy, jak Bombaj czy Mexico City, s3 motorem wzrostu w krajach
rozwijajgcych sie. Miasta te stwarzajg jednak olbrzymie problemy i trudno nimi zarzadzaé.
Powietrze nie pozwala prawie na zaczerpniecie oddechu, hatas doprowadza do obtedu, auto
stoi na aucie, blaszane szatasy jeden na drugim - Mexico City, 22 mIn mieszkancéw, drugie
co do wielkosci miasto Swiata. Scenariusz ten mogtby sie powtarzac praktycznie w kazdym
innym kraju rozwijajagcym sie. (...) Megamiasta to takze ogniska problemoéw socjalnych:
ubdstwo, przemoc, chaos i przede wszystkim zanieczyszczenia srodowiska sg tu na porzadku
dziennym. Niektére metropolie majg powaine problemy z zaopatrzeniem mieszkancow
w wode i walkg ze smogiem. Planisci nie radzg sobie juz ze wzrostem fali migracji do i tak
przeludnionych juz miast. Przed 35 laty w miastach zyta ponad jedna trzecia ludnosci. Dzisiaj
w miastach zyje 3,5 mld wszystkich mieszkaricow. Miliard z nich mieszka w slumsach - bez

dostepu do wody, pragdu czy wywozu $mieci”.
Zrédto: www.money.pl, 10.08.2011, ttum. R. Susto

Sformutuj, na podstawie tekstu, dwa wspétczesne problemy mieszkaincéw wielkich miast.
Podaj propozycje rozwigzania kazdego z wymienionych przez Ciebie probleméw.

g e o] =T s T OO REPPPRTRPPRT

Propozycja rozwigzania ProblemMU ........cceieicciiiiiiee e e e e e e e e e e e eeas

Komentarz do odpowiedzi udzielonych

Zdajacy | Przyktadowe odpowiedzi zdajacych przez zdajacych. Ocena rozwigzania

Problemy mieszkaricéw wielkich miast to np.: wzrost przestepczosci, ubdstwo, przemoc,
chaos, zanieczyszczenie srodowiska, problemy z brakiem wody, pragdu, wywozem $mieci.
Za prawidtowe sformutowanie jednego problemu i podanie poprawnej propozycji jego
rozwigzania zdajgcy otrzymuje 1 punkt. Za poprawne podane dwa problemy wraz z
propozycjami ich rozwigzania zdajgcy otrzymuje 2 punkty.

Za poprawng propozycje rozwigzania wybranego problemu uznaje sie kazdg logiczng,
pozbawiong btedéw merytorycznych wypowiedz.

Problem 1: ubdstwo. Zdajacy A poprawnie sformutowat dwa
Propozycja rozwigzania problemu — | problemy i podat logiczne propozycje ich
pomoc socjalna dla najbiedniejszych | rozwigzania.
rodzin. Zdajacy A otrzymat za zadanie facznie

A . ,
Problem 2: przemoc i agresja. 2 punkty.

Propozycja rozwigzania problemu —
wiecej patroli policyjnych
w slumsach.
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Problem 1: problem z zaopatrzeniem
w wode.

Propozycja rozwigzania problemu —
trzeba zbudowac wodociqgi.
Problem 2: ludzie mieszkajq w
blaszanych szatasach, nie stac ich na
normalne domy.

Propozycja rozwigzania problemu —
rzqd powinien dac ludziom pieniqdze
na zakup nowych domow.

Zdajacy B poprawnie sformutowat
pierwszy problem i podat sensowng
propozycje jego rozwigzania. Otrzymat

1 punkt.

Drugi problem zostat prawidtowo
sformutowany, natomiast propozycja jego
rozwigzania jest nierealna. Nawet
bogatych panistw nie staé na finansowanie
takich inwestycji, a tekst dotyczy
przeludnionych miast w krajach
rozwijajgcych sie. Za te czes¢ zadania
zdajacy nie otrzymat punktu.

tacznie zdajacy uzyskat za zadanie

1 punkt.

Problem 1: brak pracy powoduje
ubdstwo.

Propozycja rozwigzania problemu —
zaktadanie szkdt dla mieszkaricow
slumsow. Bedq mieli wiekszq szanse
na prace.

Problem 2: problem ze smogiem.
Propozycja rozwigzania problemu —
nalezy zatozy¢ kanalizacje.

Zdajacy C prawidtowo sformutowat
pierwszy problem i wskazat poprawna
propozycje jego rozwigzania. Otrzymat

1 punkt.

Drugi problem réwniez zostat poprawnie
sformutowany, ale propozycja jego
rozwigzania jest btedna i wynika

Z nieznajomosci pojecia smog lub pojecia
kanalizacja. Smog powstaje w zwigzku

Z emisjg zanieczyszczen powietrza, a nie
problemami z odprowadzaniem Sciekow.
Za te cze$¢ zadania zdajacy nie otrzymat
punktu.

Za rozwigzanie zadania zdajgcy C uzyskat
tacznie 1 punkt.

Problem 1: przeludnienie miast.
Propozycja rozwigzania problemu —
potowe ludzi przeprowadzic¢ na wies.
Problem 2: brak dostepu do wodly.
Propozycja rozwigzania problemu —
picie brudnej wody powoduje rézne
choroby.

Zdajacy D poprawnie sformutowat dwa
problemy, jednak proponowane sposoby
ich rozwigzania sg btedne.

W pierwszym wypadku btad polega na
uproszczeniu i powierzchownosci
myslenia. Wynika ono z braku wiedzy
dotyczacej procesdw urbanizacyjnych,

w szczegdblnosci nieznajomosci przyczyn
migracji ludnosci ze wsi do miast

w krajach rozwijajgcych sie. Propozycja
przymusowego odwrdcenia kierunku
migracji jest nierealna.

W drugim przykfadzie zdajgcy zamiast
propozycji rozwigzania problemu podat
jeden ze skutkéw braku dostepu do wody.
Jest to niezgodne z poleceniem.

Za rozwigzanie zadania zdajacy D otrzymat
0 punktow.
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Zadanie 4. (3 pkt)
Najwieksze miasta swiata

1950 ludnos¢ w min 2010 ludnos¢ w min
Nowy Jork 12,3 Tokio 36,7
Tokio 11,3 Czungking 33,0
Londyn 8,4 Delhi 22,2
Paryz 6,5 S3do Paolo 20,3
Moskwa 5,4 Bombaj 20,0
Buenos Aires 51 Meksyk 19,5
Chicago 5,0 Nowy Jork 19,4
Kalkuta 4,5 Szanghaj 16,6

Zrédto: Najwieksze miasta $wiata, GUS 2011

Na podstawie danych zawartych w tabeli wykonaj polecenia.

4.1. Wymien trzy najwieksze miasta europejskie w 1950 roku. ...........cccccovvevieeeeiiiiiicnnreeeeeenn.

4.2. Podaj nazwy kontynentdéw, na ktérych znajdujg sie wymienione w tabeli najwieksze

miasta swiata w 2010 rokui. .......

4.3. Wyijasnij, dlaczego wg danych za 2010 rok wsrod najwiekszych miast swiata brak jest

miast europejskich......................

Poprawna odpowiedz

Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania

4.1. Londyn, Paryz, Moskwa

Aby prawidtowo rozwigzac te czes¢ zadania, zdajacy
musi zna¢ potozenie najwiekszych miast swiata na
kontynentach.

Za poprawny wybor trzech miast europejskich zdajacy
otrzymuje 1 punkt.

4.2. Azja, Ameryka Potudniowa,
Ameryka Pdétnocna

Za podanie trzech nazw odpowiednich kontynentéw
zdajacy otrzymuje 1 punkt.

4.3. Np.: W krajach wysoko
rozwinietych wzrost liczby ludnosci
miejskiej jest niewielki, poniewaz
faza urbanizacji nastgpita tu pod
koniec XIX i na poczatku XX wieku.
Nastepuje w tych krajach
przemieszczanie sie ludnosci
miejskiej w strefy obszarow
podmiejskich. Europa jest
kontynentem o niskim przyroscie
naturalnym.

Wyijasnienie przyczyny braku miast europejskich
wsrod najwiekszych metropolii Swiata w 2010 roku
wymaga wiedzy dotyczgcej procesow
urbanizacyjnych. Rozwdj miast odbywa sie w kilku
fazach, réznigcych sie kierunkami migracji ludnosci

i jest Scisle zwigzany ze specyfikg oraz poziomem
rozwoju spoteczno-gospodarczego panstw.

Za poprawne wyjasnienie, dlaczego w 2010 r. wsréd
najwiekszych miast Swiata brak jest miast
europejskich, zdajgcy otrzymuje 1 punkt.
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Zadanie 5. (3 pkt)

Federacja Rosyjska zajmuje siédme miejsce na Swiecie pod wzgledem liczby mieszkancow,
jednak od 1993 r. obserwuje sie tu zjawisko spadku liczby ludnosci.

Wspdtczynnik przyrostu naturalnego i migracji w Rosji w latach 1960-2010

na 1000 mieszkancow

18
16
14 [
12 N
10 "
8
6 'Kt. 0840 y ] e A
A he 2 4 000, ,0" od b\‘ /\A
N e W_L
0 Ay ah ™ rv‘\: R
5 lackA g b haad®E
4 \ s~
6 Mwmg‘
8
o ) o v = v =4 n 1= b =
) © = N 2 0 X o S o =
S & 5 2 & & 8 2 § § §
przyrost / ubytek rzyrost / ubytek
®~ naturalny ludnogci ﬁlgacyjny i

Zrédto: http://demoscope.ru/weeklybarom02.php

Korzystajgc z powyzszej ryciny, ocen prawdziwos¢ zdan zawartych w tabeli. Wpisz w wolng
rubryke litere P, jezeli uwazasz, ze zdanie jest prawdziwe, albo litere F, jesli uwazasz, ze

jest fatszywe.

Poprawna odpowiedz

‘ Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania

kazde.

linii zaznaczonych na wykresie.

Za wszystkie prawidtowe rozstrzygniecia zdajacy uzyska tgcznie 3 punkty, po 1 punkcie za

W celu stwierdzenia prawdziwosci zdan nalezy uwaznie przesledzi¢ przebieg odpowiednich

Od 1991 ., tj. od rozpadu ZSRR i
powstania Federacji Rosyjskiej
jako samodzielnego panstwa,
przyrost naturalny ma wartos¢
ujemna.

Stwierdzenie jest prawdziwe. Przyrost
naturalny ludnosci Rosji byt dodatni az do
roku 1991. Potem gwattownie spada,
uzyskujgc nawet ponizej - 6%o. Dopiero od
2005 r. stopniowo wzrasta, utrzymuje
jednak do 2010 r. wartosci ujemne.

Od 1991 r., tj. od rozpadu ZSRR i
powstania Federacji Rosyjskiej
jako samodzielnego panstwa,
liczba emigrujgcych z kraju
przewyzsza liczbe
przyjezdzajacych.

Stwierdzenie jest nieprawdziwe, gdyz linia
obrazujgca zmiany wspoéfczynnika migracji
pokazuje dodatnie wartosci juz od 1975 r.
Oznacza to, ze od tego roku liczba ludnosci
emigrujgcej (opuszczajgcej kraj) byta nizsza
niz liczba ludnosci imigrujace;j
(przyjezdzajacej).

Od 1991 r., tj. od rozpadu ZSRR i
powstania Federacji Rosyjskiej
jako samodzielnego panstwa,
wspotczynnik przyrostu
naturalnego jest nizszy od
wspotczynnika migracji.

Zdanie jest prawdziwe. Po 1991 r. wartosci
wspotczynnika migracji sg caty czas
dodatnie, a wspotczynnika przyrostu
naturalnego ujemne.
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Zadanie 6. (3 pkt)

Podziat swiata na bogatg Pdétnoc i biedne Potudnie zwigzany jest z rewolucjg przemystowg
XIX w. Zapoczatkowane woéwczas dysproporcje w rozwoju gospodarczym sSwiata od tego
czasu nieustannie sie pogtebiajg, nie odnoszg sie juz tylko do podziatu geograficznego, ale
takze do poziomu rozwoju panstw.

Pogrupuj ponizsze wskazniki a-g okreslajace zwiekszajacq sie dysproporcje miedzy krajami
wysoko a stabo rozwinietymi gospodarczo. Wpisz odpowiednie litery a-g
w wykropkowane miejsca.

WskazZniki: (a) przyrost naturalny, (b) zwiekszajgca sie Srednia dtugos¢ zycia, (c) poziom
analfabetyzmu, (d) PKB (Produkt Krajowy Brutto), (e) prawa cztowieka, (f) wolnos¢
obywatelska, (g) zadtuzenie paristwa.

WSKaZNiKi EKONOMICZNE: ..oveeeeieiieeee ettt re e e e e e e e e e e e e e e s e aaabsrrreeaeeeeeens

WSKAZNIKI POILYCZNE: «.veieeieeeeeee e e e e e e e e e st rae e e e e e baaaeeeeenaee sanrraeas

WskazZniki demOgrafiCZNe: ..o e e e e e e

Poprawna odpowiedz Komentarz do zadania. Ocena rozwiazania

Rozwigzanie zadania wymaga rozumienia pojec:
Wskazniki ekonomiczne: (d) PKB, (g) | polityka, ekonomia, demografia. Pozwoli to

zadtuzenie panstwa. prawidtowo przyporzagdkowaé wymienione wskazniki
Wskazniki polityczne: (e) prawa rozwoju panstw do poszczegélnych grup.

cztowieka, (f) wolnos¢ obywatelska. | Za poprawne zaklasyfikowanie trzech lub czterech
Wskazniki demograficzne: (a) wskaznikdw zdajgcy otrzymuje 1 punkt.

przyrost naturalny, (b) zwiekszajagca | Za poprawne zaklasyfikowanie pieciu lub szesciu

sie Srednia dtugos¢ zycia, (c) poziom | wskaznikdw zdajgcy otrzymuje 2 punkty. Za poprawne
analfabetyzmu zaklasyfikowanie siedmiu wskaznikéw zdajgcy
otrzymuje 3 punkty.
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Zadanie 7. (2 pkt)

Okreslenie ,ryba czy wedka” jest najczesciej uzywanym sformutowaniem w dyskusjach
o0 pomocy rozwojowej i humanitarnej. W wersji pierwotnej chodzi o to, by nie pomagac
doraznie (ryba), ale wyposazaé spotecznosci w narzedzia poprawy swojej sytuacji (wedka),
tak aby faktycznie i trwale mogta polepszy¢ swéj los.

Podaj jeden przyktad dziatania pomocy dorainej (ryba) i jeden przyktad pomocy

dtugofalowej (wedka) udzielanej spotecznosciom tego potrzebujacym.

e Pomocdorazna

e Pomoc dtugofalowa

Zdajacy

Przyktadowe odpowiedzi zdajacych

Komentarz do odpowiedzi udzielonych
przez zdajacych. Ocena rozwiazania

1. Pomoc dorazna to np.: dostarczanie zywnosci, pomoc finansowa

2. Pomoc dtugofalowa to np.: pomoc w rozwoju edukacji, opieka zdrowotna, inwestycja w
infrastrukture
Za podanie poprawnego przyktadu pomocy doraznej i pomocy dtugofalowej zdajacy
otrzymuje po 1 punkcie. tgcznie moze uzyskac za zadanie 2 punkty.

1. Zbidrki i wysytanie zywnosci. Obydwa podane przyktady pomocy
A 2. Pomoc w rozbudowie przemystu. doraznej i dtugofalowej sg poprawne.
Zdajacy A uzyskat tgcznie za zadanie 2
punkty.
1. Wysytanie np. ubran, lekarstw, Zdajacy B prawidtowo sformutowat po
wody pitnej. jednym przyktadzie pomocy doraznej i
B 2. Zaktadanie szkdt i uczenie dtugofalowej.
miejscowych dzieci, aby pdzniej kraj | Zdajgcy otrzymat za zadanie tacznie 2
ten miat specjalistow do pracy. punkty.
1. Zbieranie i wysytanie pieniedzy. Przyktad pomocy doraznej jest poprawny.
2. Za otrzymane pienigdze mogg Druga propozycja jest btedna. Nie jest to
sobie kupic jedzenie i ubrania. rodzaj pomocy dtugofalowej dla
potrzebujgcych spotecznosci, ale przyktad
wykorzystania przekazanych, w ramach
C pomocy doraznej, pieniedzy. W dodatku
takie przeznaczenie funduszy nie stuzy
rozwojowi gospodarki, przyniesie tylko
chwilowg poprawe warunkow bytu
ludnosci.
Zdajacy C otrzymat tylko 1 punkt za
podanie pierwszego przyktadu pomocy.
1. Pomoc dorazna nic nie daje. Nie zostat podany zaden przyktad pomocy
2. Wyposazenie spotecznosci w ani doraznej, ani dtugofalowej. Obydwie
b narzedzia poprawy swojej sytuacji. wypowiedzi sg powtdrzeniem ogdlnych
stwierdzen zawartych w poleceniu do
zadania.
Zdajacy D otrzymat za zadanie O punktéw.
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Zadanie 8. (3 pkt)

Przyporzadkuj opisom roslin uprawnych ich nazwy wybrane sposréd podanych ponize;.
Whpisz je w puste miejsca tabeli.

trzcina cukrowa, Zyto, stonecznik, soja, burak cukrowy, pszenica

Nazwa rosliny

Opis rosliny uprawnej uprawnej

Roslina zbozowa, uprawiana w pétnocno-wschodniej Europie.
Rozpowszechniona jako jednoroczna roslina ozima, rzadziej jara. Uprawiana
na glebach lekkich. Cechuje sie duzg odpornoscig na mréz i matymi
wymaganiami glebowymi i cieplnymi.

Roslina oleista nalezgca do roslin stragczkowych, pochodzaca ze wschodniej
Azji. Jest szeroko uprawiana dla swoich jadalnych nasion o wielu
zastosowaniach. Odttuszczone nasiona sg niedrogim zrédtem biatka
stosowanym na catym swiecie jako zywno$¢ oraz pasza dla zwierzat.

Roslina cukrodajna, pochodzaca prawdopodobnie z Nowej Gwinei,
uprawiana miedzy 30° szerokosci geograficznej pétnocnej i 30° szerokosci
geograficznej potudniowej w klimacie réwnikowym i podréwnikowym,
wilgotnym, na glebach dobrych, mato przepuszczalnych.

Poprawna odpowiedz Komentarz do zadania. Ocena rozwiazania

Za wpisanie kazdej prawidtowej nazwy, rozpoznanej na podstawie opisdw roslin, zdajacy
otrzymuje po 1 punkcie. tacznie za zadanie zdajgcy moze uzyskaé 3 punkty.

Wsréd podanych do wyboru nazw roélin tylko dwie
nalezg do zbdz — zyto i pszenica. Sg to uprawy
charakteryzujgce sie réznymi wymaganiami
glebowymi i klimatycznymi. Zdajacy powinien
odrzuci¢ pszenice z uwagi na jej wyrazne potrzeby —
zyzne gleby i matg odpornos¢ na duze rdznice
temperatur. Z tych wzgleddéw jest rzadko uprawiana
w pétnocno-wschodnich czesciach Europy.

1) zyto

Opis dotyczy rosliny oleistej. Wsrdd roslin
wymienionych w tekscie zadania do oleistych nalezg
2) soja stonecznik i soja. Stonecznik nie jest jednak rosling
strgczkowg i nie ma tak szerokiego zastosowania

w zywieniu ludzi i zwierzat jak soja.

Wsrdéd roslin cukrodajnych zdajgcy ma do wyboru
trzcine cukrows i buraki cukrowe. Nazwa i cechy
klimatu, charakterystyczne dla opisanej uprawy,

3) trzcina cukrowa wyraznie wskazujg na trzcine cukrowg. Burak cukrowy
jest jedng z najwazniejszych roslin uprawnych

w Polsce, a wiec w strefie klimatéw umiarkowanych,
nie réwnikowych.
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Zadanie 9. (2 pkt)

Przyjmuje sie, ze do prawidtowego funkcjonowania organizmu potrzeba w ciggu doby od
2300 do 2700 kcal.

Boliwia

Nigeria

Indie

Francja

St. Zjednoczone

Kanada

Austria

T
0 500 1000 1500 2000 2500 3000 3500

Zrédfo: Opracowanie wiasne na podstawie S. Otok: Geopolityka globalna

Na podstawie wykresu obrazujgcego dzienne spozycie kalorii w wybranych krajach
wykonaj polecenia.

9.1. Nazwij grupe krajow, w ktérych norma zywieniowa jest przekroczona...........................

9.2. Podaj jeden przyktad problemodow, jakie mogg wynikaé z nadmiernego spozycia
dziennej ilosci kalorii......

Komentarz do odpowiedzi udzielonych

Zdajacy | Przyktadowe odpowiedzi zdajacych przez 2dajacych. Ocena rozwiazania

9.1. kraje wysoko rozwiniete gospodarczo; kraje bogate

9.2. otytos¢, choroba wiencowa, cukrzyca, choroby kregostupa

Za prawidtowe nazwanie grupy krajéw zdajgcy otrzymuje 1 punkt.

Za podanie poprawnego przyktadu problemoéw zdajacy otrzymuje 1 punkt.
tacznie za zadanie zdajgcy moze uzyskac¢ 2 punkty.

9.1. Kraje wysoko rozwiniete. Zdajacy A prawidtowo zaklasyfikowat
9.2. Pojawiajq sie rozne choroby np. | Francje, Stany Zjednoczone, Kanade
cukrzyca, zawaty. i Austrie do grupy panstw wysoko
rozwinietych. Podat tez poprawny
A przyktad probleméw, jakie mogg wynikac

z nadmiernego spozycia kalorii.
Za obydwie czesci zadania zdajacy A
uzyskat po 1 punkcie. tgcznie otrzymat

2 punkty.
9.1. Panistwa bardzo bogate i dobrze | Zdajacy B poprawnie nazwat grupe
rozwiniete. panstw oraz podat dobry przyktadowy
B 9.2. Ludzie stajq sie otyli i majq problem.
problemy zdrowotne. Zdajacy otrzymat za zadanie tgcznie
2 punkty.
C 9.1. Kraje europejskie. Zdajacy C btednie okreslit przynaleznos¢
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9.2. Mniejsza sprawnosc fizyczna,
choroby przewodu pokarmowego.

czterech panstw do krajow europejskich.
Btad wynika z nieznajomosci mapy $wiata
lub z nieprawidtowego odczytania danych
z wykresu. Natomiast druga czes¢ zadania
zostata wykonana prawidtowo.

Zdajacy otrzymat tylko 1 punkt —za
podanie przyktadowego problemu.

9.1. Francja, USA, Kanada, Austria.

9.2. W kraju moze zabraknqgc¢
jedzenia.

Zdajacy D, zamiast nazwaé grupe panstw,
wymienit je, co jest niezgodne

z poleceniem.

Réwniez odpowiedz na drugg czescé
zadania jest nieprawidtowa. Zaistnienie
sytuacji braku zywnosci jest niemozliwe z
dwdch wzgledéw:

- problem nadmiaru spozywanych kalorii
dotyczy krajow wysoko rozwinietych,

- wysoka kalorycznos¢ jest tu najczesciej
wynikiem nie ilosci, ale jakosci positkow.
Zdajgcy otrzymat za zadanie 0 punktdw.
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Zadanie 10. (2 pkt)

Wymien dwie zmiany zachodzace na obszarach wiejskich, ktére upodabniajg je pod
wzgledem jakosci zycia do obszaréw miejskich.

Zdajacy

Przyktadowe odpowiedzi zdajacych

Komentarz do odpowiedzi udzielonych
przez zdajacych. Ocena rozwi3zania

Poprawa infrastruktury komunalnej, budowa wodociggéw i kanalizacji, dostep do Internetu,
rozwdj agroturystyki, zwarta zabudowa, rozwdj przedsiebiorczosci, zmiana struktury
zatrudnienia.
Wymieniane przemiany obszaréw wiejskich mogg dotyczy¢ funkcji osiedli, przeksztatcen
spoteczno-zawodowych, krajobrazu wsi, pod warunkiem ze sg zwigzane ze zmiang jakosci
zycia ludnosci.
Za podanie kazdej z dwdch zmian zachodzacych na obszarach wiejskich zdajgcy otrzymuje
po 1 punkcie. tacznie za zadanie zdajacy moze uzyskac 2 punkty.

1. Coraz wiecej wsi ma wodociqggi. Zdajacy A podat dwa poprawne przyktady
2. Mieszkancy wsi czesciej pracujq zmian zachodzgcych na obszarach
A poza rolnictwem. wiejskich.
Zdajacy otrzymat tgcznie za zadanie
2 punkty.
1. Budowa domdw ze wszelkimi Zdajacy B poprawnie sformutowat
wygodami utatwiajgcymi Zycie. pierwszy przyktad zmian, natomiast druga
B 2. W domach sq tazienki, biezgca odpowied? jest uszczegdtowieniem
woda. pierwszej.
Zdajacy otrzymat 1 punkt za podanie
jednego przyktadu.
1. Sq coraz lepsze drogi, oswietlenie | Zdajacy C sformutowat poprawnie tylko
C ulic. pierwszy przyktad, druga wypowiedz jest
2. Organizowanie skansendw. nie na temat.
Zdajgcy uzyskat za zadanie 1 punkt.
1. Powstajg wieksze gospodarstwa. Obydwa przyktady podane przez
2. Zamiast uprawiac ziemie, hoduje zdajgcego D sg btedne. Wskazane zmiany
D sie wiecej zwierzqgt. nie majg zwigzku z upodabnianiem sie wsi
do obszaréw miejskich.
Zdajacy uzyskat za zadanie 0 punktow.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z geografii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowe;j

Podaj po jednym przyktadzie dla kazdej z wymienionych funkcji lasu.

FUNKCJA €KOIOGICZNA: ..eiiiiiiiiiiee et e e e e e s e e e s abbae e e e s e sateaeeeeenans

Zdajacy

Przyktadowe odpowiedzi zdajacych

Komentarz do odpowiedzi udzielonych
przez zdajacych. Ocena rozwigzania

Funkcje ekologiczne: wytwarzanie tlenu, dostarczanie warunkéw do zycia wielu gatunkom
zwierzat, przeciwdziatanie erozji gleb.
Funkcje gospodarcze: dostarczanie drewna, grzybdw, zywicy.

Funkcje spoteczne: rekreacyjna, stwarzanie korzystnych warunkéw zdrowotnych.

Za podanie jednego przyktadu dla jednej funkcji lasu zdajgcy otrzymuje 1 punkt.

Za podanie po jednym przyktadzie dla dwdch funkcji lasu zdajgcy otrzymuje 2 punkty. Za
podanie po jednym przyktadzie dla wymienionych trzech funkcji lasu zdajgcy otrzymuje

3 punkty.

Funkcja ekologiczna: drzewa Zdajacy A podat prawidtowe przyktady
produkujq tlen potrzebny do zycia ekologicznych, gospodarczych i
dla zwierzqgt i ludzi. spotecznych funkgji lasu.

A Funkcja gospodarcza: dostarcza ziét, | Zdajgcy otrzymat za zadanie 3 punkty.
owocow, drewna dla budownictwa.
Funkcja spoteczna: buduje sie tam
czesto sanatoria, mozna w lesie
dobrze wypoczgc.
Funkcja ekologiczna: lasy oczyszczajq | Zdajacy B podat dwie poprawne funkcje
powietrze np. z dwutlenku wegla. lasu — ekologiczng i gospodarczg. Trzeci

B Funkcja gospodarcza: wycina sie przyktad jest btedny, dotyczy Swiata
drzewa np. do produkcji mebli. zwierzat, a wiec funkcji ekologicznej, nie
Funkcja spoteczna: w lasach zyjq spotecznej.
rézne zwierzeta. Zdajacy B otrzymat za zadanie 2 punkty.
Funkcja ekologiczna: powodzie Wszystkie odpowiedzi sg btedne.
zatapiajq lasy. Zdajgcy C miat problem ze zrozumieniem
Funkcja gospodarcza: przemyst pojecia ,funkcja lasu”. Zamiast

C niszczy lasy, zatruwa im powietrze. przyktadéw znaczenia lasu dla srodowiska

Funkcja spoteczna: ludzie zasmiecajq
lasy.

naturalnego, gospodarki i spoteczenstwa
podat zagrozenia lasdw.
Zdajacy C otrzymat za zadanie 0 punktow.
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Zadanie 12. (3 pkt)

Tabela przestawia produkcje energii elektrycznej wg rodzajow elektrowni w wybranych
krajach w 2004 r. w procentach.

Wpisz w wolne rubryki tabeli nazwy odpowiednich panstw wybrane z nastepujacych:

Norweagia, Polska, Rosja, Francja.

Elektrownie
Panstwo cieplne wodne, wiatrowe, .
) jadrowe
(wegiel, ropa, gaz) stoneczne
6,8 15 78
97,8 1,5 -
0,6 99,4 -

Zrédto: Swiat w liczbach, WSiP 2011

Poprawna odpowiedz

Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania

Kolejno od gory:
Francja

Polska

Norwegia

Doktadna analiza danych zawartych w tabeli pozwala
zauwazy¢, ze dotyczg one panstw o bardzo
charakterystycznym bilansie. Produkcja energii
elektrycznej z réznych zrédet jest tu mato
zréznicowana, w kazdym z panstw zdecydowanie
dominuje jeden typ elektrowni.

Pozyskiwanie niemal catej energii ze zrédet
odnawialnych jest charakterystyczne dla Norwegii —
sq to prawie w 100% hydroelektrownie.

Elektrownie cieplne (gtéwnie weglowe) stanowig
podstawe energetyki w Polsce.

Najwiekszy udziat energetyki jadrowej w krajowej
produkgcji energii elektrycznej wsréd wszystkich
panstw na Swiecie ma Francja.

Zdajacy powinien odrzuci¢ Rosje z uwagi na duze
zréznicowanie wykorzystania poszczegdlnych
rodzajéw elektrowni do produkcji energii elektrycznej.
Za wpisanie poprawnej nazwy jednego panstwa
zdajacy otrzymuje 1 punkt.

Za wpisanie poprawnych nazw dwdch panstw zdajgcy
otrzymuje 2 punkty. Za wpisanie trzech prawidtowych
nazw panstw — 3 punkty.
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Zadanie 13. (2 pkt)

Lista Swiatowego Dziedzictwa UNESCO obejmuje obiekty objete szczegdlng ochrong ze
wzgledu na ich unikatowg wartos¢ kulturowa badz przyrodnicza. S to jednoczesnie wazne
atrakcje turystyczne.

Z wymienionych pod zdjeciami A-D panstw wybierz i podkresl nazwe tego, w ktorym
znajduje sie obiekt turystyczny przedstawiony na zdjeciu.

Stonehenge Auschwitz-Birkenau
A. Chiny, Kambodza, Wielka Brytania B. Niemcy, Polska, Austria
C D

Machu Picchu Wielki Kanion Kolorado

C. Peru, Egipt, Stowacja D. Meksyk, Australia, USA

Zrédta: http://1000things-london.com, http://www.bursa.krakow.pl, http://www.ratestogo.com,
http://greatamericanwest.com
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Poprawna odpowiedz

Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania

o0 >

Stonehenge: Wielka Brytania
Auschwitz-Birkenau: Polska
Machu Picchu: Peru

Wielki Kanion Kolorado: USA

Fotografie pokazujg przyktady najbardziej znanych
obiektow turystycznych znajdujacych sie w réznych
krajach.

A. Stonehenge — kamienny krag, ktérego wiek ocenia
sie na ok. 5000 lat. Prawdopodobnie byto to miejsce
kultu religijnego, a zarazem obserwatorium
astronomiczne.

B. Auschwitz-Birkenau (Oswiecim-Brzezinka) —
niemiecki nazistowski obdz koncentracyjny i obéz
zagtady, utworzony przez hitlerowcéw w poftowie
1940 r. na przedmiesciach Oswiecimia. Ogodlna liczbe
ofiar Auschwitz w latach 1940-1945 szacuje sie na
1,1-1,5 min ludzi (w tym ok. 90% Zyddw).

C. Machu Picchu — miasto Inkéw wybudowane w XV
w. w Andach Peruwianskich na wysokosci ponad 2000
m n.p.m.

D. Wielki Kanion Kolorado — objety parkiem
narodowym przetom rzeki Kolorado przez ptaskowyz
Kolorado. Miejscami osigga ponad 2000 m gtebokosci.
Za podkreslenie trzech prawidtowych nazw panstw
zdajgcy otrzymuje 1 punkt. Za podkreslenie czterech
prawidtowych nazw panstw - 2 punkty.
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Zadanie 14. (2 pkt)
W 2016 r. ma sie rozpocza¢ budowa elektrowni jgdrowej w Polsce.

14.1. Podaj jeden przyktad dodatkowych korzysci, poza produkcjg pradu, wynikajacych
z funkcjonowania elektrowni jadrowych.

14.2. Jednym z problemoéw produkcji energii elektrycznej w elektrowni atomowej jest
problem sktadowania odpaddéw radioaktywnych.

Podaj jeden przyktad sposobu sktadowania odpadéw radioaktywnych najmniej szkodliwy
dla srodowiska naturalnego.

Zdajacy

Przyktadowe odpowiedzi zdajacych

Komentarz do odpowiedzi udzielonych
przez zdajacych. Ocena rozwiazania

Korzysci: niskie koszty eksploatacji po uruchomieniu, podczas normalnej eksploatacji mniej
szkodliwe dla srodowiska niz elektrownie cieplne, ograniczajg eksploatacje wegla, ropy i gazu

ziemnego.

Sposdb sktadowania odpaddw: w starych sztolniach, nieczynnych kopalniach, w betonowych

bunkrach.

Za podanie poprawnego przyktadu korzysci z funkcjonowania elektrowni jadrowych zdajacy
otrzymuje 1 punkt. Za podanie sposobu sktadowania odpadéow radioaktywnych zdajacy

otrzymuje 1 punkt.
tacznie za zadanie mozna uzyskac 2 punkty.
Korzysci: nie zanieczyszczajq Zdajacy A podat dwie poprawne
powietrza gazami i pytami. odpowiedzi, uzyskat za zadanie 2 punkty.
A . .
Sktadowanie: w gtebokich,
nieczynnych kopalniach.
Korzysci: produkujg duzo energii Przyktad korzysci jest nieprawidtowy,
elektrycznej. zdajacy nie przeczytat doktadnie
Sktadowanie: w specjalnie polecenia. Nalezato podaé inne korzysci,
B wierconych, gtebokich komorach poza produkcjg energii.
w skatach. Przyktad sposobu sktadowania odpadow
jest poprawny.
Zdajacy B otrzymat tylko 1 punkt, za
przyktad sktadowania odpaddw.
Korzysci: w wielu krajach dziata duzo | Zdajacy C nie podat przyktadu korzysci
elektrowni, to znaczy, Ze dajq z dziatania elektrowni atomowych.
korzysci. Natomiast propozycja wyrzucania
Sktadowanie: wyrzucanie odpaddéw do oceandw zdecydowanie nie
C w pojemnikach do wody jest bezpiecznym sposobem dla
w oceanach. Srodowiska. Mozna jedynie sktadowac¢
odpady w odwiertach wykonywanych w
grubych warstwach osaddéw dennych.
Zdajacy C otrzymat za zadanie 0 punktow.
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Zadanie 15. (2 pkt)

Informator o egzaminie eksternistycznym z geografii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowe;j

Telepraca (praca na odlegtosé, elektroniczna, zdalna) jest nowg formg pracy zawodowej,
wystepujgcej gtdéwnie w krajach wysoko rozwinietych gospodarczo.

Podaj jedng zalete i jedng wade wykonywania tego typu pracy.

P2 ) 1= = 1

VAT = To - AR P TP

Zdajacy

Przyktadowe odpowiedzi zdajacych

Komentarz do odpowiedzi udzielonych
przez zdajacych. Ocena rozwiazania

Zalety: mozna wykonywac jg w domu, rézny czas pracy, zwieksza efektywnos¢, koncentracje
i zadowolenie z pracy ze wzgledu na dowolng pore wykonywania zadan, mogg pracowac
kobiety wychowujgce mate dzieci, mozna zatrudni¢ wysoko wykwalifikowanych
pracownikdéw, ktérych brak w miejscu siedziby firmy,

Wady: duze nakfady ze wzgledu na bezpieczenistwo danych, utrudniona kontrola nad
pracownikiem, brak kontaktu osobistego ze wspotpracownikami.

Za podanie jednej poprawnej zalety i jednej poprawnej wady zdajacy otrzymuje po

1 punkcie. tacznie za zadanie zdajgcy moze uzyskac¢ 2 punkty.

Zaleta: mozna pracowac¢ w domu w
dowolnym czasie.

Zdajacy A i B podali prawidtowe przyktady
zalet i wad telepracy.

A Wada: rézne domowe zajecia mogq | Otrzymali za zadanie po 2 punkty.
przeszkadzac w skupieniu sie na
pracy.
Zaleta: jest to dobra praca dla osob z
B matymi dzie¢mi.
Wada: trudniej jest korzystac z
pomocy innych pracownikow.
Zaleta: dobra praca dla ludzi Zdajacy C podat poprawng zalete pracy na
mieszkajgcych daleko od miasta lub | odlegtos¢. Natomiast zaproponowany
tam gdzie jest duze bezrobocie. przyktad wady Swiadczy o tym, ze zdajacy
C Wada: jest nieopfacalna - zbyt duze | nie do konca rozumie zasady telepracy.
rachunki za Internet i telefon. Optaty za Internet lub/i telefon s3 tu
wliczane w koszty pracy.
Zdajacy C otrzymat za zadanie 1 punkt.
Zaleta: jest korzystna dla Zdajacy D nie podat zadnej konkretnej
pracownika. zalety telepracy.
Wada: jesli odlegtos¢ jest duza, to Podana wada $wiadczy nierozumieniu
trudno dojechac do pracy. pojecia telepraca, skoro ,,praca na
D odlegtosé” skojarzyta mu sie z dtugimi

dojazdami.

Zdajacy D nie udzielit poprawnych
odpowiedzi, otrzymat za zadanie O
punktow.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z geografii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowe;j

Zadanie 16. (3 pkt)

Ocen prawdziwo$¢ zdan dotyczacych przemystu wysokich technologii (high technology).
Wopisz w wolng rubryke litere P, jezeli uwazasz, ze zdanie jest prawdziwe, albo litere F, jesli
uwazasz, ze jest fatszywe.

Zdanie P/F

Park technologiczny, park naukowy — to pojecia zwigzane z przemystem ciezkim.

Przemyst wysokich technologii zwigzany jest z bazg surowcowa, np. z weglem
kamiennym.

Zegarki elektroniczne i uktady scalone to produkty przemystu high technology.

Poprawna odpowiedz \ Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania

Za wszystkie prawidtowe rozstrzygniecia zdajgcy uzyska tgcznie 3 punkty, po jednym punkcie
za kazde.

Stwierdzenie jest nieprawdziwe. Park
technologiczny i park naukowy, podobnie jak
technopolia, to pojecia zwigzane z

F przemystem zaawansowanych technologii
(high-tech), wymagajacym bliskiej wspodtpracy
pomiedzy przedsiebiorstwami i jednostkami
naukowo-badawczymi.

1. Park technologiczny, park
naukowy — to pojecia
zwigzane z przemystem
ciezkim.

Wystepowanie surowcow jest jednym z
gtownych czynnikdéw lokalizacji tradycyjnych
gatezi przemystu, szczegblnie przemystu

F ciezkiego, np. metalurgicznego,
wydobywczego. Przemyst wysokich
technologii nie jest zwigzany z baza

2. Przemyst wysokich
technologii zwigzany jest
z bazg surowcowa, np.

z weglem kamiennym.

SUrOWCOWaQ.
3. Zegarki elektroniczne, Jest to stwierdzenie prawdziwe. Do gatezi
uktady scalone to produkty P przemystu high-tech nalezg miedzy innymi:
przemystu high technology. elektroniczny, precyzyjny, lotniczy.
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Zadanie

Informator o egzaminie eksternistycznym z geografii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowe;j

17. (2 pkt)

Dokonaj podziatu panstw klasyfikowanych wedtug poziomu rozwoju tacznosci.

17.1. Wpisz dwa panstwa o wysokim poziomie rozwoju gospodarczego.

17.2. Wpisz dwa panstwa o niskim poziomie rozwoju gospodarczego.

Poprawna odpowiedz

Komentarz do zadania. Ocena rozwiazania

17.1. Wiochy, Niemcy
17.2. Indie, Chiny

2 punkty.

Rozwdj tgcznosci jest scisle zwigzany z poziomem
rozwoju krajow. Aby rozwigzac zadanie, nalezy
wyszukaé odpowiednie dane z tabeli.

Panistwa wysoko rozwiniete charakteryzuje duza
liczba telefonéw komodrkowych i komputerow
przypadajgca na 1000 osdb.

W krajach o niskim poziomie rozwoju gospodarczego
sektor tgcznosci dopiero sie rozwija — liczba
telefonédw komérkowych i komputeréw
przypadajaca na 1000 osdb jest jeszcze niewielka.
Za poprawne wpisanie 3 panstw zdajacy otrzymuje
1 punkt, za poprawne wpisanie 4 panstw otrzymuje

Zadanie

Sformutuj

18. (1 pkt)

wniosek dotyczacy zaleznosci

a poziomem rozwoju gospodarczego panstw.

pomiedzy poziomem

rozwoju {f3cznosci

Zdajacy

Przyktadowe odpowiedzi zdajacych

Komentarz do odpowiedzi udzielonych
przez zdajacych. Ocena rozwiazania

Im wyzej (

lepiej) rozwiniete panstwo, tym wyzszy

poziom rozwoju tgcznosci.

Za logicznie sformutowany wniosek zdajgcy otrzymuje 1 punkt.

Im wyzZszy poziom rozwoju

Zdajacy A prawidtowo sformutowat

A gospodarczego panstw, tym wyzszy | wniosek, otrzymat 1 punkt.
poziom rozwoju fgcznosci.
Kraje europejskie sq wyzej rozwiniete | Zdajgcy B podat ogdlng prawidtowos¢
B od azjatyckich. nieodnoszacy sie do tresci zadania.
Odpowiedz? jest nie na temat.
Zdajacy B otrzymat 0 punktdw.
Wrtochy i Niemcy majq najwiecej Zdajacy C nie sformutowat wniosku, opisat
C telefondw komorkowych, a Chiny i dane liczbowe z tabeli. Wypowiedz jest
Indie najmniej. Polska ma srednig niezgodna z poleceniem.
ilos¢. Zdajacy C otrzymat za zadanie 0 punktow.
Poziom rozwoju tqcznosci i poziom Whiosek jest zbyt ogdlny, zdajgcy nie
D rozwoju panstw zalezq od siebie. uwzglednit informacji zawartych w tabeli.

Zdajacy D otrzymat za zadanie O punktow

55
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Zadanie 19. (1 pkt)

Republika Kosowa to najmtodszy kraj w Europie. Niepodlegto$é ogtosita w 2008 r., ale do
dzisiaj nie wszystkie panstwa Swiata uznaty jej istnienie, niektére nadal uwazajg ten
batkanski obszar za terytorium Serbii.

& zaznaczone panstwo

Zrédto: Opracowanie whasne
Na zataczonej mapie Europy Kosowo oznaczone jest numerem
Al
B. 2
C.3
D.4

Poprawna odpowiedz Komentarz do zadania. Ocena rozwiazania

Prawidtowe rozwigzanie zadania wymaga znajomosci
biezgcych wydarzen i zmian na politycznej mapie
Europy. Wskazéwek do zlokalizowania Kosowa

C.3 dostarcza tres¢ zadania, np. ,batkanski obszar”,
yterytorium Serbii”.

Za prawidtowe podanie numeru oznaczajgcego
Republike Kosowa zdajgcy otrzymuje 1 punkt.
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Zadanie 20. (2 pkt)

Globalizacja kulturowa polega na upowszechnieniu sie, w skali globalnej za posrednictwem
telewizji i Internetu, wielu wzorcéw kulturowych, wywodzgcych sie gtéwnie z kultury
amerykanskiej.

Podkresl trzy przejawy globalizacji kulturowe;j.

a) megaprodukcje Hollywood,

b) awans jezyka angielskiego w sferze nauki, rozrywki i Internetu,
c) sojusz USA z krajami UE,

d) tworzenie nowych oddziatéw firmy Ford,

e) rozwoj portali spotecznosciowych, np. Facebooka

Poprawna odpowiedz Komentarz do zadania. Ocena rozwiazania

Procesy globalizacji dotyczg wielu aspektéw zycia,
np. gospodarki, kultury, polityki. W tekscie
zadania wyjasniono pojecie globalizacji
kulturowej, wiec zdajgcy nie powinien miec

a) megaprodukcje Hollywood problemu z wybraniem odpowiednich jej

b) awans jezyka angielskiego w sferze przejawow. Nalezy odrzuci¢ odpowiedz ,,c”,
nauki, rozrywki i Internetu dotyczacg polityki miedzynarodowej, oraz
e) rozwdj portali spotecznosciowych, np. | odpowiedz ,d” jako przyktad globalizacji
Facebooka gospodarczej.

Za podkreslenie 2 poprawnych odpowiedzi
zdajacy otrzymuje 1 punkt. Za podkreslenie
3 poprawnych odpowiedzi zdajgcy otrzymuje
2 punkty.
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Zadanie 21. (2 pkt)

Integracja gospodarcza polega na tgczeniu sie panstw, w ktérych wprowadza sie réznego
rodzaju utatwienia w dziatalnosci ekonomicznej. Jej przyktadem moze by¢ powstanie

i dziatalnos¢ Unii Europejskie;.

Uzasadnij, podajgc dwa argumenty, ze wstapienie Polski do UE w 2004 r. przyniosto jej

obywatelom realne korzysci ekonomiczne.

Zdajacy

Przyktadowe odpowiedzi zdajacych

Komentarz do odpowiedzi udzielonych
przez zdajacych. Ocena rozwigzania

Prawidtowe odpowiedzi np.:

rozszerzenie rynku pracy, bezposrednie doptaty dla rolnikéw, fundusze europejskie na
rozwdj przedsiebiorstw, swobodny przeptyw towardéw, ustug i kapitatu
Za prawidtowe sformutowanie kazdego argumentu zdajgcy otrzymuje po 1 punkcie. tacznie

za zadanie zdajacy moze uzyskac 2 punkty.

1. Polacy moggq oficjalnie pracowac Zdajacy A i B podali po dwa poprawnie
A w innych krajach. sformutowane argumenty dotyczgce
2. Rolnicy dostajg doptaty i rozwijajg | korzysci ekonomicznych, wynikajgcych z
gospodarstwa. przystgpienia Polski do Unii Europejskiej.
1. Rozne miasta i wsie dostajg od UE | Zdajacy uzyskali za rozwigzanie zadania po
B pienigdze np. na budowe szkdt, drég. | 2 punkty.
2. Polacy zaktadajq firmy np.
w Irlandii i lepiej zarabiajq.
1. Mozna sie uczy¢ w innych krajach, | Argumenty zdajgcego C sg niezgodne z
C odwiedzac rodzine. poleceniem, nie dotyczg korzysci
2. Mozna bez problemu zwiedzac np. | ekonomicznych.
Niemcy, Wtochy. Zdajacy C otrzymat za zadanie 0 punktow.
1. Kupujemy gaz z Rosji. Odpowiedzi zdajgcego D sg btedne.
2. Sprzedajemy rozne wyroby np. do | Podanie przyktadoéw wymiany handlowej z
USA. Rosjg i USA, jako korzysci wynikajacych z
D przystgpienia Polski do Unii Europejskiej,
Swiadczy o braku podstawowej wiedzy
dotyczacej tej organizacji.
Zdajacy D otrzymat za zadanie O punktéw.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z geografii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowe;j

Zadanie 22. (2 pkt)

Jezioro Aralskie to stone jezioro na terenie Kazachstanu i Uzbekistanu, zasilane wodami dwdch
rzek: Syr-Darii i Amu-Darii. W latach 60. na tym obszarze zbudowano szereg kanatéw
odprowadzajacych wody z tych rzek w celu nawadniania wielkich plantacji bawetny. W wyniku
prowadzonej przez ostatnie 50 lat gospodarki obecnie Jezioro Aralskie jest przyktadem jednej z
najwiekszych katastrof ekologicznych na swiecie.

Opisz, na podstawie tekstu i podanych rycin, widoczng zmiane w zasiegu Jeziora Aralskiego
oraz wyjasnij bezposrednia przyczyne tej zmiany.

- Jezioro Aralskie

0 100 km

Zasigg Jeziora Aralskiego w 1960 r. Zasieg Jeziora Aralskiego w 2011 .

Zrédto: Opracowanie wiasne na podstawie Wikipedia, Aralsee.gif
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Komentarz do odpowiedzi udzielonych

Zdajacy | Przyktadowe odpowiedzi zdajacych przez zdajacych. Ocena rozwigzania

Zmiana: powierzchnia jeziora zmniejszyta sie o 4/5

Przyczyna: wody z rzek zasilaty Jezioro Aralskie. Po wybudowaniu kanatow
odprowadzajgcych wode rzeczng na pola bawetny zmniejszyto sie zasilanie jeziora.

Za poprawne podanie zmiany zasiegu Jeziora Aralskiego oraz sformutowanie przyczyny tego
zjawiska zdajgcy otrzymuje 2 punkty.

Za poprawne podanie zmiany albo przyczyny zdajgcy otrzymuje 1 punkt.

Zmiana: Powierzchnia kilkakrotnie Zdajacy A i B podali poprawne opisy
A sie zmniejszyfa. zmiany zasiegu Jeziora Aralskiego oraz
Przyczyna: Rzeki doprowadzajq do poprawnie sformutowali przyczyne tego
jeziora za mato wody. zjawiska.
Zmiana: Z duzego jeziora zostato Zdajacy otrzymali za zadanie po 2 punkty.
B tylko kilka matych czesci.
Przyczyna: Stabo zasilane jezioro
powoli wysychafto.
C Zmiana: Jezioro ma duzo mniejszy Zdajacy C poprawnie podat opis zmiany
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Informator o egzaminie eksternistycznym z geografii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowe;j

zasieg. zasiegu jeziora, natomiast btednie wskazat
Przyczyna: Nawadnianie plantacji. przyczyne. Nie podat bezposredniej
powodu zaniku jeziora, przepisat z tekstu
zadania jedna z przyczyn posrednich.
Zdajacy C uzyskat za zadanie 1 punkt.

Zmiana: Byfo jedno jezioro, teraz jest | Obydwie odpowiedzi zdajgcego D sg

kilka. btedne. Podana zmiana nie wskazuje na
Przyczyna: Zasilanie wodami zmniejszenie sie powierzchni zbiornika, a
z dwoch rzek. jako przyczyne zdajacy przepisat
niezwigzany z poleceniem fragment
D tekstu do zadania. Jest to

prawdopodobnie wynikiem
niedoktadnego przeczytania
zamieszczonego tekstu oraz
niezrozumienia polecenia do zadania.
Zdajgcy D otrzymat za zadanie 0 punktow.

Zadanie 23. (3 pkt)

23.1. Uporzadkuj zwigzek przyczynowo-skutkowy, wpisujgc do tabeli litery a-e
w odpowiedniej kolejnosci.

a. Emisja do atmosfery gazéw cieplarnianych.
b. Stopnienie lodowcow Arktyki.

c. Wyginiecie niedzwiedzi polarnych.

d. Wzrost temperatury powietrza.

e. Spalanie wegla brunatnego, wybuch wulkanu Hekla.

Poprawna odpowiedz Komentarz do zadania. Ocena rozwiazania

Rozwigzanie zadania wymagato wiedzy dotyczacej
przyczyn i skutkdw efektu cieplarnianego.
Nalezato wtasciwie uporzagdkowac podane okreslenia,
pamietajgc, ze sg one ze sobg logicznie powigzane.
Kazde zdanie, poza pierwszym i ostatnim, jest
skutkiem (nastepstwem) poprzedniego, a
Kolejno$¢ liter: e, a, d, b, c jednoczesnie przyczyng nastepnego.

W zadaniu, dla utatwienia, wpisana zostata w
odpowiednim miejscu litera ,,c” (wyginiecie
niedzwiedzi polarnych), jako ostateczny skutek
wymienionych procesdw.

Za utworzenie wtasciwego modelu przyczynowo-
skutkowego zdajgcy otrzymuje 1 punkt.
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23.2. Podaj dwa sposoby zapobiegania globalnemu ociepleniu.

Zdajacy

Przyktadowe odpowiedzi zdajacych

Komentarz do odpowiedzi udzielonych
przez zdajacych. Ocena rozwigzania

ograniczenie emisji gazow cieplarnianych, zmniejszenie ilosci spalanego paliwa,

wprowadzanie nowych — bezpiecznych dla srodowiska — technologii, stosowanie gazu
ziemnego zamiast ropy naftowe;j
Za podanie dwdch sposobdw zapobiegania globalnemu ociepleniu zdajgcy otrzymuje

2 punkty. Za podanie jednego sposobu — 1 punkt.

1. Zamykanie elektrowni cieplnych.

Zdajacy A i B udzielili poprawnych

A 2. Nalezy zabroni¢ wycinania laséw, | odpowiedzi. Podali po dwa sposoby
ktore pochtaniajq CO.,. zapobiegania globalnemu ociepleniu.
1. Trzeba wynalez¢ bezpieczne Zdajgcy A i B otrzymali za te cze$é zadania
paliwa do samochoddw, bez po 2 punkty.
B wydzielania dwutlenku wegla.
2. Wyizsze kary dla zaktadow
przemystowych za zanieczyszczanie
powietrza.
1. Wiecej czystych zrodet energii. Obydwie propozycje zdajgcego C sg
2. Wiecej elektrowni wiatrowych, poprawne, ale druga odpowiedz zawiera
stonecznych. sie w pierwszej, jest jej
uszczegotowieniem. Elektrownie
c wiatrowe i stoneczne zaliczamy do
czystych zrédet energii.
W tej sytuacji moze by¢ zaliczona tylko
jedna z podanych odpowiedzi.
Za te cze$¢ zadania zdajgcy C otrzymat
1 punkt.
1. Topnienie lodu na Antarktydzie. Zdajacy D nie zrozumiat polecenia,
2. Zatopienie niektdrych krajow. w wyniku czego podat dwie btedne
odpowiedzi. Zamiast sposobdw
b zapobiegania globalnemu ociepleniu

wymienit dwa przyktadowe skutki tego
zjawiska.

Zdajacy D za te cze$é zadania otrzymat
0 punktow.
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Zadanie 24. (3 pkt)

Przyporzadkuj zmianom w srodowisku przyrodniczym przyczyne, ktora je spowodowata.
Wybierz jg sposréd podanych ponizej i wpisz do tabeli odpowiednie litery a-e.

Przyczyny zmian: (a) tarasowanie stokéw pod uprawy, (b) wystepowanie freondw
w atmosferze, (c) intensywne nawadnianie pdl, (d) marikultura, (e) wycinanie laséw i
obnizenie poziomu wdd podziemnych.

Zmiany w Srodowisku przyrodniczym Przyczyny zmian

Ubytek warstwy ozonowej

Stepowienie

Wprowadzenie nowych gatunkdéw do ekosysteméw

Poprawna odpowiedz Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania
W stratosferze znajduje sie warstwa o podwyzszonej
Ubytek warstwy ozonowej — (b) koncentracji ozonu, chronigca zycie na Ziemi przed
wystepowanie freonéw w szkodliwym promieniowaniem UV. Wsrdd gazow
atmosferze niszczgcych warstwe ozonu najwiekszy udziat maja

freony, halony oraz tlenki azotu.

Stepowienie polega na zastgpieniu wilgociolubne;j
roslinnosci (laséw, zarosli, tgk) przez mniej
wymagajgce zbiorowiska trawiaste, przypominajgce
step. Stepowienie moze by¢ skutkiem proceséw
naturalnych (np. zmian klimatu), a takze dziatalnosci
cztowieka: wyrebu laséw, wadliwych melioracji,
nadmiernego poboru wéd powierzchniowych i
podziemnych.

Stepowienie - (e) wycinanie lasow
i obnizenie poziomu wadd
podziemnych

Marikultura to hodowla organizméw morskich (ryb,
skorupiakéw, wodorostéw) w wydzielonych
akwenach morz. Marikultura daje mozliwosc
powaznego zwiekszenia produkcji zywnosci na
Swiecie, ale jednoczesnie moze stanowic¢ zagrozenie
dla réwnowagi biologicznej w wyniku wprowadzenia
nowych gatunkdéw do morskich ekosystemow.

Wprowadzenie nowych gatunkdéw
do ekosystemow - (d) marikultura

Za poprawne przyporzgdkowanie 1 przyczyny do podanych zmian w srodowisku zdajgcy
otrzymuje 1 punkt.

Za poprawne przyporzgdkowanie 2 przyczyn do podanych zmian w sSrodowisku zdajacy
otrzymuje 2 punkty. Za prawidtowe przyporzadkowanie 3 przyczyn — 3 punkty.
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